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4 fény valóban tündéri volt, a tirádák han­
gosak és színesek, a káprázat s -mehet bű­
völő. Róma két napra valóban az ősi Róma 
volt: a cirkusz játékok és diadalmenet ek 
Rómája, ahol az istenadta plebs, mely min­
dig boldog martaléka volt a szeg gesztiv ha­
tásoknak, magafeled te n, sőt nyomorúságát 
és szolgaságát féledten tapsolt a tiüker két 
koronázatlan fejedelmének.

A fény kihunyt, a felhőszakadás — talán 
némi szimbolikus célzattal — elmosta a ra­
gyogás pászmáit s a tündéri hangulatok 
mögött most súlyos tények árnyai sötétlenek 
fel; árnyak, melyeket a fény hiába Igyeke­
zett elrejteni.

Hazaárulás bűntettével vádolva 
kerül a katonai törvényszék elé 

Cornelia Codreanu

VILÁG TÜKEM

ü skipetárok királya

Milyen titkos okmányokat és irafesomékat találtak meg a lasgárda 
helyiségeiben. Milyen titkos szervezetekre oszlott a yasgárda. 

Tizenhárom csapattestre oszlott a katonailag meg­
szervezett légionárius hadtest

Mára kiderült, hogy mit takart a fény; a 
civilizáció, a kuRnra és főleg a béke meg­
védése érdekében hangoztatott szavak zen­
gése.

Az igazságügyi minisztérium a halálbüntetés 
kérdésének rendezésével foglalkozik!

Igen közönséges tényeket, amiknek eliep- 
iezésében valóban művészeknek bizonyultak 
ngy Róma, mint Berlin.

S ezek a tények eléggé nyugtalanítóak és 
ennélfogva erős figyelemre kötelezők. Hiszen 
Délkelet-Európa és a Dunamedence sorsáról 
határoztak Rómában, befojlyásolási fcónákati 
jelöltek Id az itteni népek óhajának figye­
lembevétele nélkül.

Bueuresti, május 7. A bueuresti máso­
dik hadtest katonai ügyészsége által ház­
kutatások, kihallgatások, valamint a le­
foglalt bizonyító és informativ anyag át­
tanulmányozása nyomán lefolytatott vizs­
gádat eredményeképpen Corneliu Zeiea 
Codreanut_, a légionárius mozgalom vezérét 
hazaárulás Viiintetténck vádja alatt állít­
ják a kotorná törvényszék élé.

Mit mond. « vádirat

Nem kétséges; Róma és Berlin egyként 
igényt tartanak a délkeleteurópai és duna- 
medencei népek lelki meghódítására és gaz­
dasági kiaknázására.

Ez a tény, ez a valóság: nagy és fenye­
gető árnyéka a mesterséges pompának és a 
meg mesterségesebb elragadtatásoknak.

A katonai törvényszék ügyészsége által 
elkészített vádirat szerint megállapítást 
nyert, hogy különböző formák között szé­
leskörű poütikai szervezet működött Cor­
nelia Codreanu irányítása alatt, .amelynek 
központja a Zöld-házban és a Gutenberg1

ucca 3. szám alatti házban volt. A légio­
nárius mozgalom titkos szervezetek for­
májában működött, amelyeknek alapját a 
sejtek képezték. A sejt-szeivezet megte­
remtésében — mondja a vádirat — kom­
munisták metódusait követte Codreanu, 
Két párhuzamos szervezet működött. Az 
egyik a választási célokat szolgáló politi­
kai párt volt, funkciókra építve a párt 
alulról felfelé sejtfőnökökből, járási, me­
gyei főnökökből és a párt főnökéből állott. 
Ezzel párhuzamosan működött a Mihály 
arkangyal légiója név alatt a vasgárda, 
rang! okozatokra építve, melyek a követ- 

jj kezők voltak: Légionárius, oktató légioná­
rius, légionárius parancsnok és légionári­
us szenátor.

Zeiss Codreanu Béreié Santacnzlns tábornokhoz
A lényeg1, a római találkozó lényege fel­

tárult. Nem is megdöbbentő, inkább termé­
szetes az z, kiábrán<i;To valóság, ami a ragyo­
gás mögül ránkvigyorog.

Akinek szeme van — láthatja, akinek füle 
van — kihallhatja mögüle a sors fenyegető 
dübörgését.
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Most napról-napra egyre sűrűbben olvas­
suk, hogy Párizs és London külön-külön s 
talán együttesen is felApni készül Prágában 
a csehszlovákiai kisebbségi kérdés rendezése 
tárgyában. Sőt mára ez a lépés állítólag már 
be is következett, ha hinni lehet a ma reg­
gel} londoni lapjelentéseknek.

Nagyon megnyugtatóak és nagyon reményt, 
keltőek ezek a hírek. Párizsra és Londonra: 
a két nyugati fővárosra vallanak, ahol a 
nemzetiségi és emberi jogok kultusza még 
rendületlen. Hisznek mindaket tőben. Többé- 
kevésbé ezek tiszteletében élnek s — 
amint a hírek is bizonyítják — ezt a tiszte­
letet elvárják máshol és másoktói is. A nem­
zetiségi és emberi jogok tiszteletében a béke 
s a nyugodt fejlődés biztosítékát látják. Min­
den bizonnyal ezért emelik most fel a szavu­
kat. Bár...

Bár az alkalom, amikor ez a lépésük tör­
ténik, meglehetősen komplex, többértelmü és 
_ politikusán haszonelvi. Haszonelvi nem­
csak azért, mert nem általános és egyetemes 
értelmű a készülő fellépés, hanem elszigetelt, 
egy bizonyos kisebbség, nem pedig a világ 
vagy legteább is Délkelet-Európa minden ki­
sebbsége érdekében emeli fel a szavát, de 
mert ezt a fellépést HenMn, IHetve Berlin 
tette időszerűvé s igy Párizs és London ér­
deke e pillanatban valójában nem annyira 
nemzetiségi és emberi, mint inkább nagy­
hatalmi és külpolitikai, a maguk erkölcsi és 
hatalmi súlya csak azért szói most Prága 
felé ho«y Berlinben értsenek belőle, ha nem 
is tényeket, de — rokonszenvet. Hisz érdek, 
nélküli fellépésre a világ kisebbségi ügyében 
már számtalan alkalommal felléphetett volna 
külön-külön és együttesen is Párizs és Lon- 
jon felléphetett, volna bárhol. Annid is In-

/b. politikai párt főnökévé Cantacuzino tá­
bornokot, majd Clime mérnököt nevezték ki, 
a légió vezére azonban továbbra is Corneliu 
Zeiea Codreanu maradt.

A politikai párt teljesen neki volt alá­
rendelve. A politikai párt megalakítását Cor­
neliu Codreanu rendelte el Cantacuzino tábor­
nokhoz intézett levelében, amelyben többek 
között a kővetkezőket mondja:

Minden csapattest élén egy-egy légionárius 
parancsnok állott, aki 771 ember fölött ren­
delkezett. Egy-egy csapattest öt századra 
oszlott, a légionárius hadtest tehát 65 szá­
zadból állott. A századok két-két szakaszra, 
ezek viszont három-három káplársá.gra osz­
lottak.

A mozgósítási terv

„1934 december 10-én választási jelet en­
gedélyeztek számunkra. Kérem tehát, ala­
kítson egy nj politikai pártot, hogy azoic, 
akik hisznek egy nj Romániában, törvényes 
keretek között működhessenek, En meg­
maradok a ma törvénytelen légió mellett, 
amelyet nem hagyhatok el, miután azt igaz. 
ságtalanul és indokolatlanul oszlatták fei“.

Corneliu Codreanu szervezetei
A légió és a politikai párt mellett műkö­

dött még egy szervezet „A légió barátai“ 
cim alatt. A szervezet tagjai nem ismerik 
egymást, a légionáriusok sem ismerhetik 
őket. A megtalált alapszabályok szerint a 
légionáriusok barátai első ülésüket a győze­
lem napján tartják, amikor is Corneliu Cod­
reanu hívja névszeekít össze őket. hogy a 
mozgalom megfelelő ünneplésben részesíthes­
se a „légionáriusok barátait“.

A fentiekkel párhuzamosan működött £2 
ifjúsági „vérszövetség]“ (Frá^la de cruce), 

amelynek a főváros és a vidék összes közép­
iskoláiban számos beszervezett tagja volt. 
Bucurestiben a felsöipari iskolában 15, a 
Mihail Voevod líceumban 5, a Gheorghe La­
zar líceumban 7, a Sft. Sava líceumban 8 és 
a iSft. Josif líceumban 5 tagja volt a vérszö­
vetségnek. Végül a fenti szervezeteken Mvül 
volt a gárdának még egy alakulata: a légio­
nárius hadtest. Ez a katonai alakulat ország­
részek szerint a következő 13 csapattestre 
oszlott: 1. Orestie, 2. Cluj, 3. Slbiu, 4. Arad, 
5. Iasi, 6. Fiatra Neam$, 7. Cámpulung, 
8. Cemaulp., 9. Chisineu, 10. Gala^, 11. Ba- 
zargic 12. Ramnicul Valcea, 13. Bueuresti.

t K

A hadtest ideiglenes megszervezésére Sta- 
nescu tartalékos ezredes kapott megbízást, 
akihez Corneliu Codreanu többek között a 
következő titkos leiratot intézte:

„Kérem, olvassa el figyelmesen a hadtest 
összes egységeinek úgynevezett harci tervét, 
amelyet a hadseregben szokásos mozgósítási 
tervek rendszere alapján készítettünk el. Tér. 
mészetes dolog, hogy a terv titkos marad“.

1937 január 14-án a légionárius hadtest pa­
rancsnokává Al. Cantacuzinót, az elhunyt 
Cantacuzino tábornok fiát nevezte kj Cod­
reanu. A hadtest célja, a megtalált iratok 
szerint, a volt frontharcosok beszervezése és 
a légionárius győzelem szolgálatába való ál­
lítása volt.

A továbbiakban kifejti a vádirat, hogy mi­
lyen eszközökkel igyekezett Codreanu a ter­
rorista szellemet erősíteni szervezetében. A 
„nicadorokat“ — igy nevezték a vasgárdában 
Dúca három merénylőjét neveik kezdőbetűi 
után — légionárius parancsnokokká léptet­
ték elő és & „Fehér kereszt“ érdemrenddel 
tüntették ki. Állandó anyagi rekompenzáció- 
kat juttattak számukra. Caratanaset és 
Bozántant, Stelescu két gyilkosát, ugyancsak’ 
légionárius parancsnokokká léptették elő.

Corneliu Codreanu a morenl primár és egy 
légionárius között kirobbant incidenssel kap­
csolatosan körrendeletét intézett a prahova­
megy ei légionáriusokhoz, amelyben többek 
között a kővetkezőket mondja:

„Bármilyen eszközzel, bármilyen kockázat 
árán is a légionáriusoknak le kell: mosniok 
ezt a sértést.“ J

Az albán király I. Zog, miután egy éven 
keresztül, Ethem Toto argirocastrói felke­
lése óta a fontosabb európai események 
miatt igen kevés figyelembe részesült, 
most a magyar Apponyi Geraldine grófnő­
vel kötött házassága révén ismét az euró­
pai érdeklődés előterébe került. Nagyon 
gáláns volna, ha mi is azokat a szálakat 
fűznénk tovább, amiket Hymen rózsalán­
cai fontak most unosuntálan. Minket azon­
ban jobban érdekelnek a valóban történeti 
vonások ez alkalommal is s ha nem is ép­
pen a legaktuálisabb történelem az albá­
nok mai uralkodójával kapcsolatban, de 
pár vonás abból a világból, ahová maga a 
sokat emlegetett uralkodó is tartozik. 
Valljuk be, az esküvő minden érdekessége 
mellett érdekesebbnek tartjuk, hogy a 
maga történetére oly büszke Európa köze­
pén ez a félig orientális uralkodó egy proto- 
historikus emberiség misztériumát szemé­
lyesíti meg. Ő és a népe életeleven pelaz- 
gök} utolsó maradványai Délkelet-Európa 
őslakosainak, akik egyenesen ritkaságai az 
európai népek etnikai boszorkánykonyhá­
jának.

Zog, jóllehet iskoláit az egykori török 
nagyvezér jóvoltából Konstantinápolyban 
végezte, később teljesen a bécsi életstílust 
sajátította el. ősi nyelvén kívül nyolc eu­
rópai nyelven beszél, elegánsan, angol 
módra öltözködik s külsejét illetőeg egy­
általán nem különbözik bármely jobb kor­
társától, lelkében azonban pelazg, képze­
tekben és nem fogalmakban gondolkozik 
s lényének sem a mi modern életünkhöz, 
sem a mi évezredes hagyományainkhoz és 
művelődésünkhöz semmi köze. A pelazgok 
idősebbek, mint az európaiak összevéve, 
már Hellasz és az antik Róma hanyatlást 
és meg nem engedett újításokat jelentett 
a számunkra, szokásokat, melyek a pelazg 
élettörvényeknek nem felelnek meg, s ami­
ket Zog titkon lemosolyog ...

Terméketlen vállalkozás volna ennek a 
különös embernek lelki és szellemi alka­
tát portréba rögzíteni. Aki a királyt sze­
mélyesen ismeri, jól tudja, hogy ez lehe­
tetlen, mert semmiféle elemzés számára 
sem ragadható meg és távol tartja magát 
minden másfajtajútól. Különben csoda, 
hogy az albán törzsek kis népe számtalan 
háború, járvány és évezredeken át tartó 
görög, latin, bizánci, bulgár, normán; tö­
rök, velencei, ausztriai, szerb, olasz és 
francia iga után tisztán megőrizte magát. 
Zog király származási tábláját talán nem 
lehet messzire viszavezetni, legrégibb ősei 
is azonban még mindig Nagy Sándor ősei­
nek a kortársai. Albán viszonyokhoz ké­
pest az ilyen eredet mindenesetre még 
csak a fiatal hajtás bizonyítéka, hisz kö­
rülbelül a macedón korszak hadi nyerész­
kedő ...

(Folytatása a 8. oldaton)

kább, mert épp Csehszlovákia volt eddig is 
I a leginkább türelmes kisebbségeivel, főleg a 
í németekkel szemben...
i Igen, — de a szudéta németeknek nagy ur 
\ a barátja.

nagy szépséghiba a kérdés egyetemessége 
szempontjából. Be azért talán az ágről- 
szakadtabbak is reménykedhetnek. Minden 
összefügg mindennel s talán egyszer Párizs 
és London érdeke a kisebbségi kérdés egye-naraija. --------------- - --------- -

Ezért a nagy űrért történik a lépés. Ami temes rendezését teszi szükségessé.

Amidőn I. Zog még Achmed Zogu néven 
a köztársaság elnöke volt, s a nemzetközi 
sajtó képviselőit fogadta egy forró nyári 
napon, a Neue Züricher Zeitung jelenlegi 
római tudósítója feljegyezte, hogy az al­
bán köztársasági elnök lakásához vivő ut 
keresztül ment a piactéren, ahol az akasz­
tottak akkoriban hétről-hétre megismétlő­
dő látványa fogadta őket. Elhaladtunk i—■ 
írja az újságíró — az elnöki kert fala 
mentén, ahol minden öt lépésre egy vörös­
egyenruhás katona állt őrt Zogu testőrsé­
géből, nehogy bárki is a sárból tapasztott 
falhoz támaszkodjék, vagy betörjön a 
parkba. Az egyszerű elnöki ház pincéjében 
egy csomó fegyveres embert láttam, köz­
tük azt a feketeszakállas Gilardi táborno­
kot, akit később egy felkelés alkalmával 
agyonlőttek, valamint egy 14 éves tisztet, 
Zog egyik unokaöccsét, egy valószinütle-
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...sokat tartózkodik Ön a szabad­
tan. Bőrének tehát szüksége van 
tégy biológiai krémre.
(Csak a C A N D i D E krém tartalmaz 
choíestérint ásványanyagokka! össze­
kötve, ami a bőrt táplálja is fiatalítja

nül nagy revolverrel. A földszinten, amely 
egészében a nagy fogadótermet tette, fia­
talos külsejű férfi lépett elénk, nyírt ajak- 
szakállkával, igen elegánsan: Achmed Zo- 
gu. Leültünk,rágyújtottunk. Zogu úgy tett 
mintha egyetlen egy általa tökéletesen 
beszélt európai nyelven sem értene. Hagy­
ta, hogy mindent köriményesen lefordít­
sanak, nyilvánvaló időnyerés céljából, 
hogy közben a lehető legóvatosabban ad­
hassa meg válaszait. Az igy keresztül-ka- 
sul stilizá’t beszélgetés ennek ellenére ko­
rántsem volt tanulság nélküli.

Másnap a parlamentben találkoztunk 
Zoguva’, ahol ötvenhat képvise'ő török 
módra ült a szőnyegen és borostyánnal 
játszottak. Amikor Zog egy szőnyeggel 
díszített sarokban megjelent, a gyűlés 
élénk „Rofft“ (üdv) kiáltásokban tört ki. 
Zog ekkor hófehér, aranyzsinorokkal gazda 
gon díszített uniformisban volt, magasszá- 
ru csizmában, karddal az oldalán. Fojtott 
hangon olvasta fel beszédét. A képviselők 
lármásan helyeseltek. Egy magas rangú 
ortodox pap a fülünkbe súgta:

Franco keSíérá^la & republikánus terűidet, de a részek élnek 
és lunkeionélnak'k Másfélmillió menekült Kataloniábüii

A rosszul értesültek és az álmodozók 
jól teszik, ha lemondanak arról a képzel­
gésről, hogy Francoék már megnyerték a 
háborút, vagy hogy rövidesen megnyerik. 
A négyes szövetség — Franco, Hitler, 
Mussolini és a „nem intm^r.i'.j.iók“ .— ta­
vaszi offenzivája megakadt .Ennek az of. 
fenzivának a célja a háború befejezése 
volt, de az eredménye ?iem volt 
mint néhány halásziadnak a megszállása 
a Földközi tenger tártjain, de egyben a 
spanyol nép ellenállásán a r megacélozó;.». 
Katalániában számos brigád áll, anieiy 
már Madrid előtt kitünően bevált. Az ide- 

j gén katonai megfigye ö azt hiszi, hogy 
ezek a harc-edzett csapatok, amelyeket 

j frissen képzett erőj-.tésak támogatnak, leg- 
I alább is az összes katalán védelmi vonala- 
I kát tartani fogja. Le: keoedcs-uk a három 
f elmúlt héten fokoz) te :r, felszerelésük is 
j javult, friss háborús anyagot szállítanak 

a frontra és uj .-mülvgépek érkeztek.
KataTánia ma éppígy, mint azelőtt szo- 

j re kapcsolatot tart fenn a központi Spa- 
I nyoiországgal. Madrid. Valencia és Barce- 
j lena között na.oo ua repülőposta közleke­

dik. Valenciát Barcelonával rendes napi 
gőzös-forgalom köti össze és az ut 24 órát 
tart. Barcelona és Madrid között a drót­
nélküli telefonszolgái at rendesen működik. 
Franco kettévágta a republikánus terüle­
tet, de a részek élnek és funkcionálnak.

Sok leikedés ... 
Mi a ja generális, aki apja az első madri

víziónak egy őrnagya ás kapitánya ült. Az 
őrnagy szocialista volt, a kapitány anar­
chista. Az őrnagy nyolc nappal azelőtt se­
besült meg, meg is mutatta sebeit. A lö­
vedék baloldalt a nyakán hatolt be és köz- 

l vétlenül az ádámcsutka alatt siklott ki. 
j Hangja nagyon rekedt volt és bizonyára 
j rekedt marad. Mégis azt mondotta, hogy 

egyéb, I nemsokára kimegy a frontra. Az anarchis­
ta, aki civil ruhában volt, de katonasap­
kában és két revolverrel, alsókarján ka­
pott lövést, úgy, hogy ez a testrésze erőt­
lenül lógott le. ö is gyorsan vissza akar 
menni .a frontra. Megkérdeztem tőle, hogy 
fog majd harcolni ilyen állapotban, mire a 
kapitány büszkén felelte:

— Én meggyőződéses harcos vagyok. 
Egyik kezem még szabad, ezzel pedig dol­
gozhatok, a másikkal meg dirigálhatom 
embereimnek a munkát.

— Én pedig spanyol vagyok /— mondot­
ta a szocialista Őrnagy és meg kell védel­
meznem Spanyolországot.

Az anarchista megint igy szólt:
— Elveimnél fogva nem kívánok semmi­

féle kormányzatot, amiből az következik, 
j hogy nem kell hadsereg. De most arról 
f van szó, hogy betolakodók elől védjem meg 
I otthonomat. Nemcsak a republikánusok, 
l hanem mi is kell, hogy megvédjük hazán- 
I lkat.

Mit mond a munkás-miniszter ?

C-tá JLiÜv* á "CjiX™
. Aninűö5ég.=kbó».

wm
Barcelonában azonban számi ta- 

•erre az eshetőségre is és a pol»
helyzetet, 
nak még 
gáiok és munkások 
határozva a védelem 
végsőbbekre.

egyaránt el vannak 
tekintetében a leg -

A nevelésügyi minisztérium a republi

. kelt, hogy kovácsoljon. A kezdet számára 
— Az elnöx Oiyan, mint egy fehér, ár- j gok újonca van, sok lelkesedése. Kitűnő

di központi hadseregnek, uj hadsereget ! kásásoknál egy asturiai munkás, névsze-
Vz>ll ____ A 1 J _A. L L  3 n_________ J _ TV__________ A _  Ti. X-'l. V«

tat1 an angyal.
Kint a piactéren viszont rothadtak a ve­

rő albániai napon a felakasztottak.
A szín körül, hol a parlament ülésezett, 

hatalmas alakok tapogattak végig minden­
kit, vájjon nem rejteget-e magánál revol­
vert.

A számtalan rendszabály, amivel az el­
nök életét védték, egyáltalán nem fizikai, 
vagy erkölcsi félelemre utalt, hanem csak 
a skipetárok alapos ismeretére. Zog min­
dig bátor, sőt vakmerő férfi volt. Amikor 
1924 karácsonyán Jugoszláviából vissza­
tért Albániába, hogy a bolsevista Fon No- 
lit elűzze, tényleg szószerint egyedül volt. 
A határon fegyvert vett a kezébe, felszó­
lította a pásztorokat és parasztokat, hogy 
kövessék. Egy kis csoport emberrel érne- 
z-ett szülőföldjére, a Mati hegyvidékre. 
Burgajetjéhez a fegyveresek csapatai özön 
lőttek. Tirana elé érkezve, már egész had­
sereget gyűjtött maga köré. Fan Noli pe­
dig egy olasz hadihajóra menekült.

Zog 1928-ban kapta királyi koronáját 
az olasz Paliani tábornoktól. Bőségesen 
kiérdemelte, amidőn az albánok királyává 
koronázták. Kétségtelenül ő az egyetlen, 
aki a különböző, egymással ellenséges val­
lásokat, törzseket és családokat az ország­
ban összetartani képes.

A kis állam operettszerüsége nem sza­
bad, hogy megtévesszen bennünket az or­
szág komolysága és tragikus sorsa felől. 
A skipetár nép négy évszázadon keresztül 
állt ellen a török kény uralomnak. A nagy 
hatalmak számtalanszor törtek be a kis 
országba, hogy széttépjék és elnyeljék. 
Mindezek ellenére állami szuverenitását 
megőrizte, sőt királyság lett, Olaszország 
kegyéből ugyan, de forma szerint mégis 
független. Zog király most országát inin- 
denkép modernizálni törekedik. Albániá­
nak számos légi közeledési vonalai van­
nak, de nincsenek — utjai. Az ország, a 
nép, a király — talány, ami Európa szá­
mára még némi meglepetésekkel fog szol­
gálni.

munkatársa Jézus Hemandcs, az egykori 
művelődésügyi miniszter igyekszik a poli-

* rint Segundo Blanco. Az elmúlt héten be- 
\ szélgettem vele.

I— Komoly órákat élünk — mondotta 
miniszter. —. Semmiféle totalitást nem
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Egy szép asszony regénye, főszerepekben: 
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Sötét kamra titka
szenzációs rendőrfilm, főszerepekben:

LEW AIRES, PATRICK GAIL.

Oráaia Moigé
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Karamőxoff-tettvérek
Dosztojevszkij örökbecsű regényének film- 

változata, főszerepekben:
FRITZ KORTNER, ANA STEN.

— tílőfoglakozásu egyének, akik idült 
székrekedésben és aranyeres bánta) makfcan 
szenvednek, vegyék a természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet egy pohárnyi napi ada­
gokban, esetleg kissé felmelegitve, de mindig j nélkül nem tudtunk volna eljutni a leekö- 
reggel éhgyomorra. Kérdezze meg orvosát. j zelebbi benzinkuthoz. Az autóban a 25.' di-

tikai munkát minél előbbre vinni. Ez a há­
ború ugyanis politikai háború, és egy had- 

= sereg, amely politikailag gondolkozik, kell, 
I hogy politikailag lelkesedjék. Minden más 
j tekintetben azonban reguláris háborús esz- 
j köz e hadsereg. Az egykori hadügyminisz- 
I ter: Indalecio Prieto hibát követett el, mi­
ll kor teljesen kiparancsolta a politikát a 

hadseregből. Utódja Juan Negrin jó ösz­
tönnel másként cselekszik, ő már a civi­
lek közül is sok embert beszervezett a had­
seregbe, tisztára abból a célból, hogy ta­
nítsák meg a katonákat, hogy alapjában 
véve miért harcolnak.

Különösen a katalán polgárság az, mely 
követeli, a katonaság politikai nevelését. 
Különösen azóta, hogy Franco megfenye­
gette Katalániát, hogy megfosztja autonó- 

i miájától és el fogja nyomni -a katalánok 
I nyelvét. A polgárok emlékeztetnek arra, 
l hogy Denikin azért veszítette el Ukrajnát 
I és Judenics azért szenvedett vereséget Pé- 
I tervár előtt, mert hasonló fenyegetésekkel 
j idegenítette el magától a nemzeti kisebb­

ségeket. Tisztára ezáltal, hogy katalán-el­
lenes felhívások jöttek Burgosból, a köz­
társaság egészen uj: védekező hadsereget 

I tudott létrehozni. A régebben határozot­
tan nacionalista érzésű katalán középosz­
tály most már tudja, hogy Francoék győ­
zelme az ő súlyos elnyomatásukat jelen­
tené.
^ A napokban, amikor Tortozából vissza­
felé indultam, sofőröm megállított egy 
autót, hogy félliter benzint szerezzen, ami

bírnak el a mai idők, sem marxi, sem más 
oldalról. A polgárságot be kell vonni a 
szociális programba és legális, normális 
metódusokkal kell azokat realizálni Nem­
csak Spanyolországot akarjuk megmente­
ni, hanem egész Európát. Ha a szabadság 
nagy ügye elvész Spanyolországban, altkor 
egész Európa elveszett.

jBízonyos, hogy (a köztársaság! eddig 
széjjelhuzó pártjai ismét egységesek. A 
szocialisták és anarchisták nem támadják 
egymást a lapjaikban. Kritikájuk elég ob­
jektív, ritkán vehemens és személyeskedő. 
Azt mondják, hogy ez is egyik oka anuak, 
bogy az utóbbi időben szokatlanul sok az 
önkéntes jelentkező a hadseregben.

A közigazgatásban, a bíróságokon, a 
csapatoknál újabb időben civilizált érint­
kezési formák érvényesülnek, ami sokban 
hozzájárul a társadalmi egység Malakítá­
sához. Nincs a társadalomnak olyan réte­
ge, amely ne dolgozna a legnagyobb ener­
giával azon, -hogy az ellenség technikai 
túlerejével szemben meg ne védjék a köz-

Kenyérgondok .. „ 
A köztársaságnak nagy gazdasági gon­

dokkal kell küzdenie. Békeidőben Kataló- 
nia lakossága hárommillióra rúgott. Most 
ezekhez másfélmillió menekült csatlako­
zott, akik elhagyták házaikat és otthonu­
kat csak azért, hogy ne maradjanak Fran­
co uralma alatt. Láttam ezeket a boldog­
talanokat Barcelonában a templomokban, 
ahol elhelyeztek őket. Babból és kenyérle- 

“ I vekből élnek, ezrenként táboroznak az olaj- 
kertekben, egyszer-egyszer felkapaszkod­
nak a hadsereg autóira, amellyel tovább 
vándorolnak és keresik nyugalmukat. Bar­
celona és az Ebro között hosszú sorokban 
látni lehet öszvérjeiket, amelyek matra­
cokkal a hátukon, zsúfolt kocsikat vonszol­
nak, megmentett bútordarabokat, barom­
fit, kecskét, juhot. A kocsikon csak őre- 

l gek és csecsemők utaznak, a család a ki- 
I lométerek százait gyalogszerrel teszik meg.
I Ezek az emberek Katalónia élelmiszer- 
I problémáját nagyon megnehezítették. Az 

országban amugyis nagyon szűkösen van­
nak élelmiszerek dolgában, de egészen ter­
mészetes, hogy a menekülteket nem hagy­
ják magukra. Amikor egy alkalommal 
autóm egy faluban megállóit, a lerongyo­
lódott gyermekek egész serege csoporto­
sult körém és összetett kezekkel kért va­
lami ennivalót. Csokoládét adhattam ne­
kik, mert csak ezt hoztam magammal. 
Látni kellett a gyermekek boldogságát, 
akik közel két éve nem ettek már édessé­
geket ...

Dolgoznak a gyáraié 
Katalónia gazdaságügyi minisztere, 

Juan Comorera biztosított afelől, hogy a 
municiógyárak teljes gőzzel dolgoznak és 
nem kell tartani attól, hogy egy szép na­
pon a frontokon megáll a harc, mert nincs 
mivel harcolni. A gyárak nem mindig köz­
ponti elektromos erővel dolgoznak, sok eset. 
ben saját elektromos telepeik segítségével. 
Az Angliából és egyéb helyről importált 
szénmennyiség pedig lehetővé fogja tenni 
ez egész barcelonai nagyipar üzembe he­
lyezését. Az elektromossággal nagyon ta­
karékoskodnak és magánhasználatra erő­
sen korlátozzák a villany használatát. A 
villamos vasutakat is beszüntették egy 
időre és autóbuszokkal helyettesítették.

A katalániai vidéki városok még sokkal 
jobban állanak, mint a főváros. A napok­
ban Vendre! kisvárosban voltam, amely 30 
kilométerre fekszik délre Barcelonától. Az 
üzletek még mindig jól fel vannak szerel­
ve árukkal. Textil, lábbeli, papír, óra, ru­
házati cikkek, varrógépek voltak kapha­
tók, a lakosok jól fel voltak öltözve, a 
hölgyek finom parfümöt használtak. ’ A 
kávéhazakban és a vendéglőkben tömege­
sen ültek az emberek. Mindez azt jelenti, 
hogy mégis van -az országban tartalékja 
az aruknak és 21 háborús hónap után az 
életnívó nem csökkent különös-en. Ez ter­
mészetesen nem jelenti azt, hogy az ellen­
ség pár órai bombázás után ezt a nyugal­
mas helyet ne változtassa át por és hamu­
vá. Tortosában már megcselekedtek Ha

társasági frontot. A front leggyöngébb ré- ! spanyol kormány megfelelő számú repülő 
sze ma az, amely a Földközi tengerre nyu- \ gépet vásárolhatna, akkor méa-
lik ki és amely az Ebrctól délfelé Vinaro- 
zig terjed. Ezt a vonalat olasz korridor­
nak lehet nevezni. Ha Franco Valencia fe­
lé áttöri ezt a vonalat, akkor hatalmas si­
kerekre van kilátása. Nem lehet lebecsülni 
Francost mozgalmasságát és főleg 3zt az 
aktivitást, amit a repülőgépek százaival 
ki tud fejteni. De még abban az esetben is, 
ha ez az áttörés e vonalon megtörténne, a 
háború még mindig nem kerül döntő fá­
zisba, legfeljebb erősen komplikálná a

„ akkor még mindig
győzelmet arathatna a nemzetieken. A 
lág ezzel biztosíthatná a békét.

vi-

i ,, —' VropagandaminisEtériumot állítanak fel 
j Magyarországon. Budapestről jelentik: A 
i IaP°k szerint a kormány elhatározta, hogy 
) Prcpaganctammisztériumot létesít, amely ei- 
; len őrzést fog gyakorolni a rádió, film és 
1 mnte Politikai publicitás felett. Valószinü- 
; nek tartják, hogy Antal 
í titkárt fcg,:ák az uj 

Utáni.
igazságügyi állam- 

T misztérium élére ál­

lj VASÁRNAP,

A
Hassav Ka

Budapest, május . 
alapján naponta oesza 
dapesti zsidó vitáról, j 
Károly beszédét közölj

Rassay Káro’y beszl 
&cl foglalkozott, hogy 
delkezései a nemzeti I 
nek-e. Idézte a minisj 
amelyek sze:int ez a 
kisebbegtől eltekintve, 
Iával találkozik. (Grőj 
Rupert Rezső közbesz 
miniszterelnök eme bl 
niszterelnök 1937 ápj 
mondott beszédével föd 
annak a zsidókérdésre! 
ben megjegyezte, hogj 
látni az elmúlt időt 
rendbontókkal szemt 
go: át alkalmazza, 
másfél éven keres2 
mita izgatást végezte

Az ucea

Rassay azzal folytzj 
lapítani, hogy ez azj 
a minisztere Lnök inteif 
zett, akkor igaza va 
azt mondta: Nem ír 
a felelősség súlya al<j 
sei, hogy lapjaiban 
ciót és izgatást eiosej 
egyezik meg ez a 
val, akkor az a hely 
meghátrál egy mester| 
hullám elől.

Azoknak a képvisej 
helyzetben látják er

A hói

Kifejtette a követi 
az, hogy az elmúlt él 
bér számára a kozgi 
nyílt elhelyezkedési lel 
mintha azok a kéri 
akik elhelyezkedtek a 
ldshivatalnokok maral 
zott a jelenlegi ipari] 
jére, majd Fabinyi 
fel. Mindezzel nem | 
hogy ez a probléma 
zal, hogy egyes Mvál 
érvényesültek gazdasí 
nak foglalkoznia kel] 
mi legyen a megöl dá 
a népvándorlás bar 
fegyverre^ kezünkben] 
két és azokat vegyül 
késen dolgoznak cs| 
Hiánynak itt nagy 
nitással, uj gazdas 
sével. A két metódf 
van: az egyik segite 
akar kiművelni, a 
emberek évtizedes 
lásait.

Rassay arról besz 
módszer, amelyik séd 
leteket akar kimüvl 
egyeztethető a ko| 
képviselők egyik 
mánypárt sajtóján-, 
szakadatlan agitáciotj 
mus, a merkantil 
és amely annak az i| 
áthelyezni az érten 
sajtójában és népgj 
zsidóságnak az ip| 
lyákon való élheti 
benne lévő termeszei 
tövé, másrészt a ke 
nevezett ,,uri tá sad 
szemben jelentkezői 
Ezeket az állításait f 
Beksics Gusztáv ötv| 
jelent A magyar 
könyvéből vett idézi 
az a társadalmi gőg| 
kocsist is közelebb 
mint a kereskedelmi 
helyeznek el tízezer- 
fog számukra előnyt 
boldogulást jelen . n| 
bűne, vagy érdeme 
az otthagyott kere] 
töltötték? Mi Tett 
®>agyar tá sadalom 
Siyar zsidók nem | 
kedelmi és ipari 
Volna fel hiteléletül!
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Á magyarországi 
zsidő-viia

Rassay Károly hatalmas beszéde a zsidó javaslat ellen
Távirati tudósítások . gazdasági és külső politikai katasztrofális

é3Tt

Budapest, május 7. 
alapján naponta beszámol az Uj Kelet a bu­
dapesti zsidó vitáról. Az alábbiakban Rassay 
Károly beszédét közöljük -részletesen.

Rassay Károly beszédében azzal a kérdés­
sel foglalkozott, hogy a törvényjavaslat, ren­
delkezései a nemzeti közérzetben gyökerez- 
nek-e. Idézte a miniszterelnök kijelentéseit, 
amelyek szerint ez a törvény, egy elenyésző 
kisebbrgtől eltekintve, az egész nemzet akara­
tával találkozik. (Gróf Széchenyi György és 
Rupert Rezső közbeszólásokkal tiltakoznak a 
miniszterelnök eme bed1 Irtása ellen.) A mi­
niszterelnök 1937 áprilisában Szegeden el­
mondott beszédével foglalkozott ezután, idézte 
annak a zsidókérdés:e vonatkozó részeit. Köz­
ben megjegyezte, hogy nem nagyon lehetett 
látni az elmúlt időben, hogy a kormány a 
rendbontókkal szemben a törvény teljes szi­
gorát alkalmazza. A kormány lapjaiban 
másfél éven keresztül terviem antisze­
mita izgatást végeztek írásban és képben.

Az ucea és a csőcselék hangulata.

Rassay azzal folytatta, hogy meg kell ál­
lapítani, hogy ez az izgatás megegyezett-e 
a miniszterelnök intencióival ? Ha megegye­
zett, akkor igaza van Bethlen Istvánnak, aki 
azt mondta: Nem mentheti fel a kormányt 
a felelősség súlya alól, amelyet azáltal vi­
sel, hogy lapjaiban ezt a forradalmi agitá- 
ciót és izgatást elősegítette. Ha pedig nem 
egyezik meg ez a miniszte eenök intenciói­
val, akkor az a helyzet, hogy a kormányzat 
meghátrál egy mesterségesen szított gyűlölet- 
hullám elől. ,

Azoknak a képviselőknek, akik a mai 
helyzetben látják ennek a javaslatnak belső

hatásait, de azt mondják, nem lehet vissza­
utasítani a javaslatot, ha a kormány előter­
jesztette, azt felelte [Rassay: Ez azt jelenti, 
hogy a magyar törvényeket ezután nem az 
alkotmányos tényezők, hanem az ucca és a 
csőcselék hangulata hozza.

Rassay hangoztatta ezután, hogy a tör­
vényhozás ilyen törvény meghozatalára a 
magyar nemzettől nem kapott felhatalma­
zást. Emlékezteti arra, hogy az 1935-ös 
választások előtt Gömbös Gyula akkori mi­
niszterelnök kijelentette: meg fogja akadá­
lyozni, hogy ez a választás az antiszemitiz­
mus jegyében folyjon le. Az 1935-ös válasz­
tások idején nem is hangzott el egy szó sem 
az antiszemitizmus irányában. Darányi sze- 

jj gedi beszédével szemben Rassay Gömbös 
f szegedi beszédét idézte, amely egyetlen han- 
I got sem mondott abban az irányban, amely 

azt a szellemet tükrözné, amit a jelenlegi 
javaslat képvisel. Gömbös elutasította ma­
gától a vallási vonatkozásoknak, felekezeti 
kérdéseknek a választásokba való bevezeté­
sét. Ezt .mondotta: „De a vallás politika 
fegyvere nem lehet, mert veszélyezteti a 
nemzet egységét. Es olyan kulturális harc 
szinterévé tehetné a csonka országot, amely 
elernyesztené a nemzeti erőket“. Idézte ez­
után Gömbös parlamenti bemutatkozó be­
szédéből a zsidókra vonatkozó passzust. 
Emelt hangon jelentette ki ezután a szónok:

— Ez a képviselőház nem kapott a ma­
gyar nemzettől felhatalmazást arra, hogy 
évszázados küzdelmekkel kivívott nagy al­
kotmányjogi elvet, egy hevenyészett, zagy­
va, érthetelen törvényjavaslattal órák alatt 
tönkretegyen és elpusztítson.

rx

a tiőxta:

4 Scormánysafitő szakadatlan
agiiáciőja

Kifejtette a kővetkezőkben, hogy nem áll 
az, hogy az elmúlt években keresztény em­
ber számán a közgazdasági életben nem 
nyílt elhelyezkedési lehetőség. Az sem áll, 
mintha azok a keresztény fiatalemberek, 
akik elhelyezkedtek a gazdasági életben, csak 
kishivatalnokok maradtak volna. Hivatko­
zott a jelenlegi iparügyi miniszter karrier­
jére majd Fabinyi Tihamér példáját hozta 
fel. Mindezzel nem akarja azt mondani, 
hogy ez a probléma megoldódott volna az­
zal, hogy egyes kiváló -tehetségű emberek 
érvényesültek gazdasági téren. A kormány­
nak foglalkoznia kell ezzel a kérdéssel, de 
mi legyen a megoldás ? Visszatérjünk talán 
a népvándorlás barbár megoldásaihoz és 
fegyverre kezünkben keressünk uj területe­
ket és azokat vegyük el másoktól, akik bé­
késen dolgoznak és produkálnak? A kor­
mánynak itt nagy feladatai lettek volna, ta­
nítással, uj gazdasági területek kiművelé­
sével. A két metódus közt nagy különbség 
van: az egyik segíteni akar, uj területeket 
akar kiművelni, a másik pedig elveszi más 
emberek évtizedes munkájával kiépített ál­
lásait.

Rassay arról beszélt ezután, hogy az a 
módszer, amelyik segíteni akar és uj terü­
leteket akar kiművelni, nem volt össze­
egyeztethető a kormánypárthoz tartozó 
képviselők egyik csoportjának és a kor­
mánypárt sajtójának politikájával, amely 
szakadatlan agitációt fejtett ki a kapitaliz­
mus, a merkantil gondolat és az ipar ellen 
és amely annak az iparnak területére akarja 
áthelyezni az értelmiségi osztályt, amelyet 
sajtójában és népgj ülésein halál.: a ítélt. A 
zsidóságnak az ipari és kereskedelmi pá­
lyákon való elhelyezkedését egyrészt a 
benne lévő természetes tehetség tette lehe­
tővé, másrészt a keresztény magyar, úgy­
nevezett ,,uri társadalomnak“ e pályákkal 
szemben jelentkező tökéletes megvetése. 
Ezeket az állításait 'Rassay alátámasztotta 
Beksics Gusztáv ötven évvel ezelőtt meg­
jelent A magyar politika uj alapja cimü 
könyvéből vett idézetekkel. Ha megmarad 
az a társadalmi gőg, amely talán a libériás 
kocsist is közelebb állónak tartja magához, 
mint a kereskedelmi utazót, akkor hiába 
helyeznek el tizeze:' keresztén;/ ifjút, ez nem 
fog számukra előnyt és az ország számára 
boldogulást jelenteni. Felvetette a kérdést: 
bűne, vagy érdeme volt-e a zsidóknak, hogy 
az otthagyott kereskedelmi pozíciókat be­
töltötték? Mi lett volna az országból, ha a 
Magyar tá sadalom közönye mellett a ma- 
SV- r zsidók nem teremtettek volna keres­
kedelmi és ipari pozíciókat, nem építették 
volna fel hiteléletünket, nem teremtették

(volna meg a gyáripart? Megemlítette, hogy 
a magyar arisztokráciának is voltak tagjai, 

^ akik kivették részüket ebből a munkából.
ÍMi történt volna akkor, amikor a szabad- 

kereskedelemből egyszerre át kellett térni 
az autarkiám, ha nem lettek volna itt a ki- 

I épített pozíciók, amelyek lehetővé tették, 
hogy a válságos helyzetet átvészelhessük ?

Bűvészmutatvány

Rassay kifejtette ezután, hogy a törvény- 
javaslat egyszerű mechanizmusnak nézi a 
gazdasági életet és arra a bűvészmutatvány­
ra készül, hogy a mechanizmus működése 
közben cserélje ki annak alapjait. A gazda­
sági élet nem mechanizmus, hanem élő orga­
nizmus, ahol minden sejtnek megvan a maga 
feladata. Tizennégy-tizenhatezer funkcióná- 
irius kicseréléséről van szó. Azt méltőztat- 

j nak gondolni, hogy ez ilyen egyszerű kér- 
l dés, amikor 14—16 ezer egyén fölött meg- 
I húzzák a halálharangot ? Inkább azt kellene 
l kimondaná, hogy nyugdíjas miniszteri fő- 
j tisztviselők nem helyezkedhetnek el gazda­

sági és ipari pályákon. Ezeket a helyeket 
$ adjál: át a keresztény ifjaknak. Ki tudja 
! majd eldönteni, hogy hatvanezer- állást be- 
I töltő -egyén közül melyik tizenötezemek 
i kell majd elhagyni a helyét ? Nem érzik, 
I hogy az egész gazdasági helyzet nyugalmát 
l és fegyelmét veszélyeztetik? Kényszerítik a 
I vállalatokat arra, hogy szakképzett alkal-

&

A gyakran előforduló teinthibák és bőrüsztát- 
lanságok megszüntetésére ajánlunk egy enyhe 
és mégis erősen sejt szövet frissítő és összehúzó 
hatású arctisztító készítményt: a Three Flowers 
Skin Tonic & Freshener-t.
Ez az areviz egyik alkotóeleme az eredményes 
Three Flowers szépségápoló módszernek, ame­
lyet Richard Hudnut — hosszú évek tapaszta­
latai alapján — otthon elvégezhető kezelésként 
ajánl. A módszer maga öt, — hatásaiban 
egymást kiegészítő készítményből áll. Fen­
tieket minden képzett szakember igazolja,
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— Érzem, hogy a nedvesség csont­
jaimig hatolt. , ,

Amint haza érek eg esz testemet 
he fogom dörzsölni Carmol* )~val 
és meg vagj/ok _ győződve, hogy 
ez meg fog védeni a hüléstől.

*) Ormol a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak 
és láz ellen. Ara üvegenként 22 lej,

mazottaikat kezdő, elhelyezkedést kereső em­
berekkel cseréljék ki. Ugyanakkor, amikor 
a banktisztviselői pályára akarják terelni az 
ifjúság egy részét, a hitelélet terén fúzió­
kat akarnak végrehajtani. Gondoltak-e arra, 
hogy a vállalatok képtelenek lesznek viselni 
a megnövekedett nyugtiijterheket ? Azt hi­
szik, — kérdezte —- ha el lehet venni embe­
reknek évek munkájával megszerzett pozí­
cióját kártalanítás nélkül és odaadni azt 
másoknak a társadalmi egyensúly helyre­
állítása elmén, nem fog-e ez az elv jelent­
kezni az ingatlanok terén is? Meggyőződése, 
hogy a folyamat feltartóztathatatlanul eb­
ben az irányba megy és — fordult a kor­
mánypárt felé — önök elvesztik a jogi és 
morális ellenállás lehetőségét ennek a ja­
vaslatnak megszavazásával. Ez a javaslat 
teljesen megbontja a gazdasági élet hadsere­
gében a fegyelmet. Morális hatása majdnem 
olyan súlyos, mint materiális hatása. Ez a 
fegyelmezetlenség nemcsak a zsidó vállala­
toknál fog jelentkezni. Akkor csináljuk ezt 
— tette hozzá, — amikor az egész világon 
gazdasági dekonjunktúra előtt állunk és 
amikor egymilliárdos belső erőfeszítésre 
kényszerítik a magyar gazdasági életet. így 
biztosítja a javaslat a gazdásági egyensúlyt.

Négyszázezer magyar állampolgár 
megalázása

Arról beszélt ezután Rassay, miként biz­
tosítja a javaslat a társadalmi egyensúlyt. 
Négyszázezer magyar állampolgár lelkében 
felkelti a keserűség és megalázás érzését. 
Nem hiszi, hogy ez hozzájárul a társadalmi 
békéhez. Szembeállítja a javaslat a vallás- 
hűséget a nemzethüséggel, feldúlja a dolgos 
családok belső békéjét, a legkegyetlenebb 
igazságtalanságok sorozatát követi el és ki- 
dönti az alkotmány alappillérét, az állam­
polgári egyenjogúság nagy elvét, ugyan­
akkor pedig súlyos veszélyeket idéz fel első­
rendű külpolitikai érdekek szempontjából. 
Bármilyen is valakinek a felfogása, nem 
hiszi, hogy az egyéni tragédiák döbbentes 
jelentkezésével szemben nem érzett volna 
mindenki legalább részvétet. Igazságtalansá­
gok egész sorozatát idézi fel az a megoldás 
is, hogy a javaslat a zsidóságnak csak egy 
részét illeti. Nem látja a garanciát arra,

hogy az asszirmláns zsidóság meg fogja tar­
tani pozícióját és a nem asszimiláltnak mi­
nősíteti zsidó veszti el.

Erre a megjegyzésre nagy fölzúdulás ke­
letkezett a baloldalon és a középen.

Rassay hangoztatta ezután, hogy itt nem 
a zsidókérdésről v':i szó, hanem nagy er­
kölcsi elv:öl. Emlékeztette az igazságügy- 
ministiert arra a törvényre, amely lehetet­
lenné tette protestáns ember számára köz­
hivatal vállalását és emlékeztette arra az 
időre, amikor a protestánsoktól a városok 
megtagadták a polgárjogot.

'Rassay Károly végül így fejezte be beszé­
dét: Kifejtettem azokat az okokat, amelyek 
arra kényszerítenek, hogy ezt a javaslatot 
ne fogadjam el.

Nem veszítem el bizalmamat, hízom a fel­
sőházban, amely ennél a javaslatnál be fogja 
igazolni létjogosultságát. Meggyőződésem, 
hogy a pártpolitikával nem foglalkozó felső­
házi tagok, keresztény egyházak főpapjai 
nem mennek el szó nélkül e javaslat mellett, 
amely a kereszténységből kabaréviccet csi­
nál. Meggyőződésem, hogy a felsöházban he­
lyet foglaló magasrangu katonák, akik a 
háború alatt meggyőződtek az itt üldözni 
szándékolt rétegek hazafiasságáról, nem fog­
ják szó nélkül leadni szavazatukat. Nem hi­
szem, hogy a főrendi családoknak a felsőház­
ban helyet foglaló tagjai elfeledkezhetnének 
arról, hogy őseik az egyenjogúság törvénybe­
iktatásával írták be nevüket a magyar tör­
ténelembe. Nem hiszem, hogy a vármegyék 
képviselői elfeledkezhetnek arról, hogy a 
vármegyék a ssabadlelvüség zászlóvivői vol­
tak. Nem hiszem, hogy az érdekképviseletek 
megbízottai gyáván elhallgassák aggodal­
maikat amelyeket a gazdasági élet veszé­
lyeztetettsége szempontjából éreznek. Lehet, 
hogy ez a javaslat mégis bekerül a törvény­
tárba, de akkor is hinni fogok a nemzet ős­
erejében és szabadságszeietetében, amely 
nem fogja megengedni, hogy ennek a 
törvénynek lapjai a törvénytárban meg- 
sárgulianak. El fog érkezni igen rövid idő 
múlva az a kor, amikor ki fogják tépni 
ezt a javaslatot a magyar törvénytárból ée 
amikor jóvá fogják tenni azt a sérelmet, 
amelyet most nem tudunk megakadályozni.
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A világ leghíresebb orvosainak, bőrgyó­
gyászainak és kozmetikusainak laborató­
riumaiban sokáig kutattak azon szar 
után, amely az .arcbőr frisseségét és egész­
ségének megőrzését a loghathatósabban 
elősegíthetné. Bebizonyosodott, hogy a kö­
zépkor hires szépségei által szerzett ta­
pasztalatok még mindig a legjobbak: hogy 
a tejnek a bőrre 'kiváló hatása van, mert 
azt úgy belsőleg, mint külsőleg egészsé­
gessé teszi, táplálja, felfrissitiés megfiata­
lítja. A »Milkuderm-Hautsahne, mely fő­
ként a tej alkatrészeiből van összetéve a 
zsíros-fényes bőrt ruganyossá, tisztává és 
simává teszi; a Milkuderm-Milchfettcreme- 
nek ugyanez a csodaszerü hatása van a 
száraz bőrre. Már egyetlen egy tubus hasz­
nálata után ezen készítménynek rajongó 
hive lesz.

EÄMÖ MliSOE
, Vasárnap, május 8,

BucuresjtSi 8.30: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11.45: Népszerű zene. 12.30: Eióképzö- 
sök órája. 13.15: Pontos idő, kulturális köz­
lemények, sport. 13.25: Grigoras Dinicu zene­
kara. 14.15: Pontos idő, idő járásjelentés, hí­
rek. 17.30: A Jugoszlávia—Románia Benes- 
Ikupa válogatott labdarugómérkőzés közvetí­
tése a Prineipele Carol stadionból. 19: Pon­
tos idő, időjárás. 19.02: Orvosi aktualitások. 
19.17: Tánclemezek. 19.35: Andrei Radulescu 
professzor előadása: Az uj alkotmány. 19.58: 
Sporteredmények. 20: Rádió szalonzenekar. 
Közben 21: Hírek. 21.45: Sportered ményék. 
22: Hangjáték a stúdióból: Franz Schubert 
élete.

Budapest. 9.45: Hírek. 15: Cigányzene. — 
38: A rádió szalonzenekara. 29: Sándor Erzsi 
és Sándor Mária énekel. 21: Sporteredmé­
nyek. 21.15: ,.Mesélő nóták“. Zenés hangjáték 
©gy képben 23.40: Ratcoazene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
, Luxembng. 22: Angol tánclemezek.

Pozsony. 20.20: Operettrészletek.
Radio Paris. 21.30: Hangverseny.

, Toulouse. 20.45- Operettekből,
: Vafsö. 20.35: Müvészlemezek,

Hétfő, május 9.

Bucurestl. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények,
sport. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos idő, 
időjárásjelentés, hirojk. 15.20: Közlemények, 
a nap eseményei. 19: Pontos idő időjárás. — 
19.02: Romániai aktualitások. 19.15: Hang­
lemezek. 20.15: A rádió szalonzenekara. Rá­
dió Románia 22: Tánclemezek. Rádió Bucu- 
resti 22: A rádió kamarazene hangversenye. 
Mindkét adó 22.30: Hírek, sport. 22.45: 
Hangverseny a Mircea étteremből.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Jazz-hármas. 15.45: Híreit. 
18: Cigányzene. 19.20: Szalonötös. 20.25: 
Hanglemezek. 22.40: Hírek. 23: Magyar női 
vonósnégyes. 24.10: Jazz.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Belgrad. 21.30: Ibsen: Peer Gynt, színmű 

Grieg zenéjével.
Droitwich. 20: Dalos, zenés tarka est.
London Regional. 21.45: Operaelőadás.
Radio Paris. 21.30: Mozart: Varázsfuvoia, 

opera.
Toulouse. 21.45: Operettrészletek.
Varsó. 21: Szalonzene szoprán-, citera- és 

tenorszólóval.
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Dr. Gust in nevét 
viseli az igazi Lithinés

mám
Ellenőrizze a dobozon a Dr. Gustin feliratot Ez a legfőbb biztosítéka annak, 
hogy egészségét megóvja egy kellemes itallal Azok az előnyök, amiket a

Lithinés d«D Gustin
használata nyújt betegnek és egészségesnek egyaránt, eme specia­
litás utánozhatatlan összetételének, valamint az alkotó anyagok tisztaságának 

köszönhető A LITHINÉS du Dr. GUSTIN nélkülözhetetlen az összes
vese —máj -—bél—-és izületi megbetegedéseknél
A LITHINÉS du Dr. GUSTIN-nai előállított gyógyital igen Ízletes ivóvíz, 
duss zénsavtartaímu, kitünően keverhető bármilyen itallal, különösen borral 

és szörpökkal. amelyeknek kitűnő izet ad.
ÜJ 6- áh. ailic mar» íHitinak 3I8 is Haszná^aK si eflSfr a esoíáiatas Hamv

Vezérképv.: „A. G. F. R.“ Bucuresti, Str. Ccstache Bäläcescu 23.

ül igazságqgyminSsztérlBiH körrendeleté:

lz állampolgársági revizié során 
a törvény szigora alkalmazását 
kéri a hiréságokléi

Héliii-héíre jelemet lesznek az igazságügyi mrnisztériumnak 
az okmánvüK felülvirspál^séiisk menetéről

által nem alakult ki az a látszat sem, mint 
ha a kormány a frank árszínvonalát vég­
leg stbilizálni akarná.

Az uj devalváció közvetlen okairól 
párizsi és -egyéb külföldi jelentések több
feiekeppen számolnák be. Kietségte'en 

hogy az államháztartás helyzete nem ki! 
elégítő, ez azonban nem tette volna telje­
sen indokolttá a frank devalvációját. Sok 
Ital valószínűbb az, hogy a francia kor­
mány, amelynek reorganizációs program­
ja épen a közelmúltban került nyilvános- 
ságra, a mostani külpolitikai helyzetben 
végleg ki alkarja küszöbölni a francia gaz- 

! dasági életből azt a hátrányt, amelyet a ‘ 
i frank állandó áringadozása jelentett. Az,
I hogy a 10 és fél százalékos leértékelés a I 
; francia kincstárnak olyan konjunkturális >
: nyereséget is juttat, amely lehetővé teszi I 

a Francia Bank által folyósított függő hi- I 
tel visszafizetését, természetesen csak to­
vábbi kedvező mellékkörülmény.

A devalváció fő jelentősége azonban, ) 
amint ezt Marchandeau pénzügyminiszter ! 
kijelentette, abban áll, hogy a mostani, a 
kormány felfogása szerint végleges stabili­
záció a külföldre menekült tőkéket, ame­
lyeknek összegét 160 milliárd frankra be­
csülik, az országba való visszaözönlésre 
fogja ösztönözni és uj vállalkozásokba 
kezd az a 60 milliárd belföldi tőke is, mely 
ezidőszerint tezaurálás utján teljesen ki 
van vonva a forgalomból.

Már csütörtökön megindult a külföldre 
menekült francia tőke visszaözönlése. A 
kora délutáni órákban nagy tömegekben 
•kerültek eladásra idegen valuták és devi­
zák s tőzsdei körök becslése szerint alig 
néhány óra leforgása alatt több, mint há­
rom milliárd frank értékű külföldi fizetési 
eszközt váltották át francia frankra. / 
kormány igy tehát kettős sikert könyvel­
het el: egyrészt lényegesen növekedett az 
ország devizakészlete, másrészt pedig nagy 
összegű. leköitött tőke került francia frank
formájában ismét forgalomba, ami __ az
általános vélemény szerint — lényegesen

Bucuresti, május 7. Az igazságügyminisz- 
térimn az állampolgárságok felülvizsgálásá­
val! [kapcsolatosan [körrendeletét intézett a 

csatolt területek bíróságaihoz. A körrendelet­
ben a minisztérium felhívja a bíróságok fi­
gyelmét arra, hogy a 139. számú rendelet- 
törvény 6. szakaszában és a március 7-iki 
1107. rendeleltörvény 2-ik szakaszában fog­
laltak értelmében a bizonyító okmányok be­
nyújtására adott és 50 napra meghosszabbi- 

’tott határidő lejárt. Lejárt az a 20 határidő 
is, amelyen belül az érdekeltek kiegészíthet­
ték irataikat. Ennek megfelelően a mai nap­
tól kezdve a bíróságok tartoznak hozzálátni 
az okmányok felülvizsgálására, szigorúan al­

kalmazva a vonatkozó törvényszakaszok ren­
delkezéseit.

A bíróságok tartoznak hétről-hétre jelen­
tést tenni az illetékes törvényszéki főelnök­
nek a kivizsgált ügyekről, közölve, hogy 
hány esetben zárták le a revíziós eljárást, 
megerősítve az illetők állampolgárságát, hány 
esetben rendelték el az érdekelteknek a 
lajstromból való törlését, hány felfolyamodás 
történt és hány konstesztáoiót nyújtottak be.

Másrészről a körrendelet utasítja a tör­
vényszéki föelnököt, hogy összegezzék a kör­
zetükbe eső bíróságok által beszolgáltatott 
adatokat és az eképpen készített kimutatást 
azonnal terjesszék fel a minisztériumhoz.

Keddi, május 10.
Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 

13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: Vasile Julea zenekara, énekel 
Petre Stamate. 14.15: Pontos idő, időjárás- 
jelentés, hírek. 15.20: Közlemények. 19: Pon­
tos idő, időjárásjelentés. 19.02: A tiszti is­
kola zenekarának hangversenye. 20.30: Car- 
men-kórus. 21.15: A rádió szalonzenekara. — 
22.30: Hírek, sport. 22.45: Victor Predescu 
zenekara.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Rosl Schmidt zongorázik, 
Szilvássy Margit énekel zongorakisérettel. 
13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hí­
rek. 18.30: A rádió szalonzenekara. 20.20: 
Egyetemi énekkarok. 22.40: Hírek. 23.05: 
Cigányzene. 24.05: Hanglemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
, Belgrád. 21: Román zene.

London Regional 21: Tarka est.
Pozsony. 20.30: Bizet: Carmen opera. 
Prága. 21.15: Román zene.
Strasbourg!. 21.40: Különböző hangszerek 

vidám felvonulása.
Toulouse. 23.45: Szórakoztató zene.
Varsó. 20.50: Dalos, zenés tarka est.

KÖZGAZDASÁG
Tíz és félszázalékos végleges frank- 
devalvációt hajtott végre a francia

kormány
j A francia frank devalvációja nem. kelt­
hetett nagyobb nagyobb meglepetést a vi­
lág pénzügyi köreiben. Daladier szerda 
esti rádióbeszéde után, melyben a francia 
francia stabilizációját jelentette be, min­
denki tisztában volt azzal, hogy ez a sta­
bilizáció a frank árszínvonalának alacso­
nyabb nívón való megállapítását jelenti. 
A párizsi tőzsde már szerdán délelőtt szá­
molt egy újabb frankdevalváció lehetőségé­
vel, mert elterjedt az a hír, hogy a kor­
mány tárgyalásokat folytat a hármas va­
lutaegyezmény másik két tagállamával, 
Angliával és az Egyesült Államokkal. A 
tőzsde szerdán viharos hosszal reagált 
ezekre a hírekre és majdnek valamennyi 
francia részvény árfolyama 10—15 szá­
zalékkal emelkedett.

A nemzetközi devizapiacon is már szer­
dán elterjedt a frank-devalváció hire. Lon­
donban szerdán 165-ről 169.875-re. New- 
yorkban pedig 306.5-ről 302-re ment visz- 
sza a frank kurzusa.

A devalvációt tehát a tőzsdék már meg

I is játszották, amiikoté csütörtökön immár 
í félhivatalosan közölték,\ hogy a francia 
‘ frank árszínvonalát a korábbi 1=160 frank

' alacsonyabban: 
"ogják rögzíteni. 

A most lezajlott frankleértékelés egy­
előre csak a tényleges árfolyam csökken­
tését jelenti, Daladier beszéde szerint azon­
ban nemsokára sor fog kerülni a frank 
aranytartalmát megállapító törvény meg­
felelő módosítására is. Ez azt jelentené, 
h»gy a jelenlegi leértékelés .— legalább is
a kormány intenciói szerint __ nagyobb
jelentőségű és véglegesebb megoldást je­
lent, mint a közelmúlt két frankdevalvá­
ciója volt. A Bulm-kormány frankleérté- 
kelése, amely a frank kurzusát a fonthoz 
viszonyítva 108-ra csökkentette, majd az 
ezt követő devalváció, amely először 133- 
a» majd 150-re süllyesztette a firanlkár- 

szinvonaMtj Mmerült a tényleges Kurzus 
csökkentésében egyik esetben sem került 
sor törvényes intézkedésekre, a jegybank 
aranyállományának felértékelésére és ez-

Tacral-tabletra bfztoi'hatása mindenre«:»
hüSéses betegségeknél, '

I Orissa, rheums, kSszvény, üSö. 
ídegssába, ideg. és főfájásnál.

[ Tógát idült esetekben is hatásos.5 
A2. 14 éi 3 tablettái csomagolásban.!

«------- ü 1
hozzájárul majd a gazdasági élet me gélén- 
•hiteséhez. A pénzbőség a francia áram­
papírok piacán is éreztette hatását, ugyan 
úgy, mint a részvénypiacon.

A csütörtöki esti lapok legnagyobb ré­
sze elismeréssel ír a Daladier-kormány 
pénzügy-politikai elhatározásáról és bizo­
nyosra veszi, hogy a francia frank érték- 
rögzítése minden téren kedvező hatást fog 
gyakorolni.

#
A nemzetközi devizapiacon csütörtökön 

a francia frank már csaknem elérte a sta­
bilizációs határt. Londonban a szerdai 
169.87-es kurzus 178.84-re emelkedett és 
Párizsban is 178.90-el jegyezték a fontot. 
Zürichben a francia frank 12.95-ről 12.20- 
ra ment vissza.

A párizsi tőzsdén a miniszterelnök be­
széde kedvező fogadtatásra talált és .az 
árfolyamemelkedések, amiket a frank esé­
se érthetővé tesz, nem voltak nagymére­
tűek.

Május 14-ikéig iktatják az importkéréseket. 
Bucurestiből jelentik: A nemzetgazdasági mi­
ni szténmn az importőrök tudomására hozza, 
hogy a második évharmadra szóló behozatali 
kéréseket május 14-ig bezárólag iktatják be.

Május 10-ig lehet befizetniük a kiskeres­
kedőknek és kisiparosoknak a repülőbélyeg- 
átalányt. A kisiparosok és kiskereskedők ál­
tal kötél ezőleg tartandó üzleti könyvek után, 
amint az ismeifes, a korábban elrendelt 200 
tejes évi pauiiál-illetéken kívül további száz 
tej évi illeték fizetendő a Nemzeti (Repülő- 
alap javára, mint a könyvek mindennapi ve­
zetésének kötelezettsége alól való felmentés 
dija. Ennek a száztejes illetéknek a befizeté­
sére adott határidő május elsejével lejárt. A 
Nemzeti Repülőalajp igazgatósága most to­
vábbi tíznapos meghosszabbítást adott az il­
leték lefizetésére, annak a közlésével, hogy 
ezt a május 10-i határidőt semmiesetre sem 
fogják meghosszabbítani A száztejes repü- 
lőbélyegilleték a Banca Nationals fiókjainál 
fizetendő be a T. 118. számlájára.

Ciucea, május 7. 
itat perckor lövid szí 
Ciucean Goga G'ccavi 
terelnek®. A köitö-p| 
agyvérzés és jobból« 
nek köveikozté ben 
tette. A Clujről a| 
első konzíliuma seri 
már, hogy Goga Oc 
súlyos és hogy a led 
mellett is kevés red 
ütához. Az első 24 ó| 
iás következett be, 
a szervezet egyre ÖJ 
tüdőgyulladás lépett | 
a beteg sorsát. A pé 
vosi bulletin már igd 
te meg a volt minis] 
konzílium után j 
hozzátartozókkal, hoj 
.niszterelnök életéről 
zése péntek estétől 
ható volt. 1

Pénteken este a 
elmondotta Goga bet< 
Jók imáját és feladtz 
tiegan és Mines pr 
Teodorescu, a beteg 
jekdókkal próbálták 
enyhítem s az agw| 
paralizálni. Ezek az f 
azabbitották Goga 
tudták feltartóztatni 
Szombaton délelőtt a] 
oeára. érkezett dr Cd 
niszter, duji görögkj 
tiszteletet celebrált 
megáldotta a beteget| 
perckor az újabb or 

■ sölték a hozátartozókl 
az agónia. Délután ké{ 
tették az orvosok, hog 
meghalt.

A bucuresti rádió 
perccel megszakított 
közvetítését és a sp< 
Goga Octavian nincs 
•hír bejelentése után 
közvetítette a bucur 
ugyanakkor, hogy a 
lottjának temetése 
intézkedés. Halála pill 
pök közoktatásügyi 
inak közelebbi hozzál 
volt alminiszter és 
mester tartózkodtak

Goga Octavian ötverj 
Tilis elsején született 
községben, mint Iosil 
fia. Sibiuban és BrasJ 
kólái tanulmányait, 
és a berlini egyetem 
fiatalon debütált az i| 
éves diák versei már 
milia és a TJbuna cij 
lapokban, valamint a 
csillag) cimü fclyóira| 
Al. Ciura és Octavian 
kesztöje volt. A transj 
zeti aspirációinak, re 
adott kifejezést köl| 
Goga Octaviant a :or 
lanjai közé emelték. I<j 
lapitása szerint Goga 
dalmi tehetség, akit 
népnek adott. A közti 
nemzeti szenvedés' ‘ köl 
teményeken kívül szinj 
nulmányokat és cikkei- 
14 kötetben láttak naj 
ságirói tevékenységet 
háború előtt Transilij 
kitörése után a régi 
ben mint műfordító 
progresszív budapesti 
töfinek több versét for| 
hány érvel ezelőtt Ma 
ját fordította le romául 
figurája volt a bansij 
tikai harcainak, bár a [

■ be nem sikerült bejut] 
A világháború tótöi] 

ilta, ahol Goga Romi 
ett való beavatkozását 
evékeny propagandát.| 
áborus népgyülésekne 

íandisztikus célzattal 
két esztendejében ,,Ha 

Ezeknek époly nj 
a .»Jegyző ur“ cimü 
fcansilvaniai magyar 
kívánta érzékeltetni.

iSSS



ítszat sem, mint 
színvonalát vég.

jetlen okairól a 
[jelentések több- 

Kétségtelen, 
Jelyzete nem ki’ 
f tte volna telje, 
[alvációját. Sok.

a francia kor- 
Jációs program- 
lerült nyilvános- 
fikái helyzetben 

a francia gaz- 
ínyt, amelyet a 

la jelentett. Az, 
|os leértékelés a 

konjunkturális 
lehetővé teszi 

äitott függő hi­
ntésén csak to- 

aény.
sége azonban, 
énzügyminiszter 

fy a mostani, a 
végleges stabili- 

tőkéket, ame- 
|árd frankra be- 

visszaözönlésre 
váTalkozásokba

Jni tóke is, mely 
[án teljesen ki

lult a külföldre 
Isszaözö-ilése. A 
így tömegekben 
[aluták és devi­
se szerint alig 
több, mint bá­

li dilföldi fizetési 
na frankra.
I sikert könyvel- 

növekedett az 
^eszt pedig nagy 

francia frank 
pba, ami — az 

— lényegesen
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Meghalt
6oga Octavhn

s hatása mind enni«; 5.
[ességüknél, € 

küszvőny, ülő., 
• és föísjásnáij

|eteXben is hatásos.; 
•* csomagidásban^

élet me gélén- 
1 francia á.lam- 

I hatását, ugyan

legnagyobb ré- 
radier-kormány 

hsáról és bizo- 
|ia frank érték- 
vezö hatást fog

por. csütörtökön 
lm elérte a sta­
ir ban a szerdai 

emelkedett és 
lezték a fontot.

.2.95-ről 12.20-

Iszterelnök be­
talált és .az 

bt a frank esé- 
1 rak nagymére-

b mportké réseket, 
jetgazdasági mi- 
pmására hozza, 

szóló behozatali 
I ig iktatják be. 
liök a kiskeres- 

reptilőbélyeg- 
b-kereskedők ál­

könyvek után, 
a elrendelt 200 

|'l további száz 
lemzeti Repiilő- 
1 nindenrapi ve- 

I való felmentés 
nek a befizeté­
sével lejárt. A 

iga most to­
tst adott az ít­
élésével, hogy 
fmmiesetre sem 
i-zázlejes repü- 

|>nal a . /lkjainál 
ána.

Ciucea, május 7. Szombat délután két óra 
hat perckor aövid szenvedés után kiszenvedett 
Ciucean Goga Octavian, Románia volt minisz­
terelnöke. A költő-politikust május 4-én este 
agyvérzés és jobboldali szélütés érte, amely­
nek következte ben beszélöképességét elveszí­
tette. A Clujról kihívott orvosprofesszorok 
első konzíliuma során megállapítást nyert j 
már, hogy Goga Octavian állapota rendkívül ■ 
súlyos és hogy a leggondosabb orvosi kezelés 
mellett is kevés remény van életbenmaradá- ' 
Mhoz. Az első 24 óra után valamelyes javu- ; 
■Aa következett be, pénteken délben azonban : 
a szer.-ezet egyre gyengülő ellenálása mellett i 
tüdögj-ulladás lépett fel, amely megpecsételte 
a beteg sorsát. A pénteken délben kiadott or- í 
vosi bulletin már igen pesszimisztikusan Ítél- | 
te meg a volt miniszterelnök állapotát, — a j 
konzílium után a kezelő orvosok közölték a ! 
hozzátartozókkal, hogy lemondtak a volt mi- ? 
mszterelnök életéröl és halálának bekövet ke- i 
zése péntek estétől kezdve óráról órára vár- \ 
ható volt. I

Goga Octavian utolsó órái \
Pénteken este a ciuceai görögkeleti lelkész ] 

elmondotta Goga betegágya mellett a haldok- | 
lók imáját és feladta az utolsó kenetet. Ha- 
tíegan és Minea professzorok, valamint dr 
leodoreseu, a beteg háziorvosa sorozatos in­
jekciókkal próbálták a tüdőgyulladás hatását 
enyhítem s az agyvé sés következményeit 
paralizálni. Ezek az erőfeszítések meghosz- 
azabbitották Goga Octavian életét, de nem 
tudták feltartóztatni a vág bekövetkezését. 
^Szombaton délelőtt a bucurest: gyorssal Ciu- 
oeára érkezett dr Colán közoktatásügyi mi­
niszter, duji görögkeleti püspök, aki isten­
tiszteletet celebrált a beteg szobájában és 
megáldotta a beteget. Délután egy óra 20 
perckor az újabb orvosi vizsgálat után kö­
zölték a hozátartozókkal, hogy. megkezdődött 
az agónia. Délután két óra hat percka. jelen- 
:ették az orvosok, hogy a volt miniszterelnök 
meghalt.

A bucuresti rádió három óra után néhány 
perccel megszakította déli hangversenyének 
közvetítését és a speaker jelentette, hogy 
Goga Octavian nincs többé az élők között. A 
bir bejelentése után Wagner gyászmelódiáit 
közvetítette a bucuresti rádió. Közölték 
ugyanakkor, hogy a román nemzet nagy ha­
lottjának temetése iránt még nem tötént 
intézkedés. Halála pillanatában dr Colán püs­
pök közoktatásügyi miniszteren és családjá­
nak közelebbi hozzátartozóin kívül Hodos 
volt alminiszter és Gabor volt cluji polgár- 
mester tartózkodtak Goga mellett.

Az egyesülés után tagja volt a transilva- 
niaí „kormányzó tanácsnak**, ce rövidesen 

; kivált a transüvaniai nemzeti pártból és Ave- 
rescu marsallhoz csatlakozott, akinek 1921-es 
kormányában kultuszminiszter, 1922-es kor­
mányában pedig közoktatásügyi miniszter 
lett. 1926—27-ben a harmadik néppárti kor­
mányzás alatt a belügyminisztérium élén ál­
lott. 1932-ben az alkotmányos kérdésben való 
nézeteltérés miatt kilépett a néppártból és 
megalakította a nemzeti agrárpártot, amely­
nek elnöke lett. Ez a párt 1934. augusztusá­
ban fuzionált a Cuza professzor vezetése 
alatt álló antiszemita ligával, megalapítva a 
keresztény nemzeti pártot, amelynek Goga 
ügyvezető elnöke volt. 1937 végén a Tata- 
rescu-kormánynak a választásokon való meg- 
bukása után, december 28-án az u alkodő 
Gogát bízta meg kormányalakítással. De- 
ceber 28-tól 1938 február 10-ig, tehát össze­
sen 44 napig irányította Goga a miniszterel­

nöki székből az ország ügyeit. Ismert körül­
mények között történt lemondása után Bé cu­
be utazott, majd Budapesten töltött néhány 
hetet és röviddel ezelőtt tért vissza az or­
szágba. Utolsó politikai megnyilatkozása az 
az előadás volt, amelyet két héttel ezelőtt a 
román Akadémia ülésén tartott az An- 
schlussról. Az előadás, amelyben Goga az An_- 
schlusst helyeselte, általában nagy feltűnést 
keltett. Az elmúlt héten szar Idán reggel Ho­
dos volt miniszterelnökségi alminiszter társa­
ságában Clujra, majd. Ciuceara utazott. Fi­

ji henni akart a volt miniszterelnök, aki érel- 
meszese elése folytán már hosszabb idő óta 

j magas vérnyomásban szenvedett. Clujon ebé- 
i (lelt dr Laurian Gabor volt polgármester há- 
I Kában, majd délután négy órakor Hodcs és 
I Hodosné társaságában gépkocsin Ciucea a 
í utazott. Odaérve, néhány gazdálkodóval el- 
S beszélgetett, majd kastélya felé indult. Az 
I odavezető lépcsőkön rosszul lett, elveszítette 
j eszméletét és azt haláláig nem nyerte vissza 
j többé.

Goga 1924 óta tagja a román Tudományos 
Akadémiának, elnöke volt a román írók szö­
vetségének. Honoris cauza doktora a cluji 
Fe dinand egyetemnek, ahol két esztendővel 
ezelőtt a nemzeti kultúra professzorává ne­
vezték ki. I

: W

falaimra nyilatkozik a lemps-ban 
a mán poSitikai változások

okairól
»Mast már megszűntek a viszályait ás leszerelSsttek a szüleietek“
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kedv, életvidám

SAG, ENERGIA
• <6 ►# t/ , ß V ' 
jellemzik a. jo emésztésű embert. Akinek
randóer van a béhnüködése, annak derült 
a kedélye is. A béitnükodés minden zavara 
kihat a kedéíyáífapotra is. Ha A RT INT 
dragéet saed,' ezt a csodás modern hashajtót,. 
úgy bélmüködése állandóan rendben lesz, 
munkaképessége, vidámsága csorbítatlan ma­
rad. Szervezete még huzamos használat esetén 
sem szók, a meg.

Jó kedv, vidámság, energia 
ÁRT TN revénJ

fals

Goga élete és pályája

Goga Octavian ötvenkét éves volt. 1881 áp- 
:iis elsején született a sibiumegyei Rasinari 

községben, mint Iosif Goga községi lelkész 
Ha. Sibiuban és Brasovban végezte középis­
kolai tanulmányait, majd a budapesti, bécsi 
és a berlini egyetem hallgatója volt. Egészen 
fiatalon debütált az irodalomban. A tizenöt­
éves diák versei már napvilágot láttak a Fa­
mília és a Tribuna cimü transüvaniai román 
lapokban, valamint a „Luoeafärul“ (Hajnal- 
csillag) cimü folyóiratban, amelynek később 
Al. Ciura és Octavian Tazlauanu mellett szer­
kesztője volt. A transüvaniai románság nem­
zed aspirációinak, román hazafiasságának 
adott kifejezést költeményeiben, amelyek 
~iOS’a °^taviant a (Omán irodalom halhatat­
lanjai közé emelték. Iorga professzor megái- 
-aortása szerint Goga volt a legnagyobb iro­
dalmi tehetség, akit Transüvania a román 
népnek adott. A köztudatban mint „a román 
nemzeti szenvedés“ költője szerepelt. A köl­
teményeken kívül színdarabokat, politikai ta­
nulmányokat és cikkeket irt Goga, amelyek 
14 kötetben láttak napvilágot. Széleskörű új­
ságírói tevékenységet fejtett M úgy a világ­
háború előtt Transilvaniában, mint annak 
kitörése után a régi királyságban. Egy idő­
ben mint műfordító sokat dolgozott előkelő 
progresszív budapesti folyóiratokban és Pe­
tőfinek több versét fordította le románra. Né­
hány évvel ezelőtt Madách Ember tragédiá­
ját fordította le román nyelvre. Egyik vezető 
figurája volt a transüvaniai románság poli­
tikai harcainak, bár a budapesti parlament- 

I be nem sikerült bejutnia,
A vüágháboru kitörése Bucurestiben ta- 

ilta, ahol Goga Romániának az antant mel- 
étt való beavatkozásáért fejtett ki rendkívül 
evékeny propagandát. Vezérszónoka volt a 
áborus népgyüléseknek. Ugyancsak propá- 
íandisztikus célzattal irta meg a háború első 
két esztendejében „Hazátlan dalok“ cimü ver­
mit. Ezeknek époly nagy hatásuk volt, mint 
a »Jegyző ur‘* cimü színmüvének, amely a , 

j ^ansiivaniai magyar bürokrácia tendenciáit j 
kívánta érzékeltetni. \

5 Párizs, május 7. Gheorghe Tatarescu voii 
miniszterelnök, királyi tanácsoc, néhány na- 

, poi a francia fővárosban töltött, ahol megbe­
szélést folytatott a politikai világ több vezető 
személyiségével. A Temps munkatársa felke­

lj '(este Tatarescut, aki a francia újságíró előtt 
a köveckezö igen érdekes nyilaik csatot adta: 

\ — Szigorúan magánjellegű utazás kereté-
r ben nagyon örültem, hogy felvehettem ismét 
: az érintkezést francia barátaimmal és széles- 
( körű eszmecse.ét folytathattam Franciaor- 
; szag politikai vezetőivel. Alkalmam volt meg­

állapítani, hogy a román belpolitikai esemé- 
i nyékét itt sok megértéssel és hazám poÚti- 
i kai klímájának ismeretével figyelik. Neveze- 
í iesen a nagy politikai változások, amelyeken 
I Románia keresztül ment, bevezetését képezik 

egy nagy újjászervezés! és konszolidálás! 
akciónak, amely folyamatban van.

— Romániának — mint az összes többi or­
szágoknak egyébként, — meg volt a háború 
után a maga válsága. A válság, amelyet min­
den o szágban sajátos okok robbantottak ki, 
s amely nálunk megakadályozással fenyeget­
te a normális áüami fejlődést, a mi válasz­
tási és politikai rendszerünkből fakadt, amely 
nem tudta többé megvédeni a nemzetet az or­
szágra zuduló mindenféle demagógiák hullá­
maival szemben. Másrészről a román nép as­
pirációi szemmel látható módon autoritativ 
jellegű reformokat kívánnak, amelyek nélkü­
lözhet elenné váltak ahhoz, hogy gátat vet­
hessünk a> túlzásoknak és a bénító agitációk- 
nak. A belpolitikai helyzet veszélyessé vált a 
szélsőséges }>olitikai szervezetek miatt, ame­
lyeknek tanításai, eljárási módjai és metődu-

j sai külföldről importálódtak, s amelyek az 
j utóbbi időben a lappangó rendbontás állapo- 
I tát teremtették meg. 1

x őfelsége Károly király az ország magasabb 
í érdekeitől hajtva, a helyzettel szemben nem 
j tétovázott megragadni a bátor kezdeménye- 
I zést, amelyre szükség volt, uj alkotmányt 
j adva az országnak, amely orvosolja az or- 
! szá-got aláaknázó bajokat s amely ugyanak­

kor a tá sadalmi s nemzeti szervezés és kon­
szolidálódás modem eszköze is.

í ^ia az összes viszályok eltűntek, az összes 
I gyűlöletek leszerelődtek és a nép, királya 
I mögé tömörülve rendben és békében munká­
lj hoz látott. A kormány gyorsított ritmusban 
I dolgozza ki az uj alkotmányos elveket alkai- 
j mázó szerves törvényeket és ugyanakkor 

mozgásba helyezte az ország összes gazda­
sági reszortjait. Ily módon uj történelmi fej­
lődés veszi kezdetét Romániában. A tevé­
kenység minden terén való rend és állandó­
ság jellemzi a helyzetet.

— Külpolitikai téren felesleges ismételnem, 
hogy a román kormányt továbbra is a ha­
gyományos, az összes kormányok álta­
tott direktívák vezetik. A francia-román ba­
rátság e politika egyik alapeleme. Románia 
továbbra is Franciaországgal szorosan 
együttműködve, szövetségei és barátságai ke­
retében tölti be civüizatórikus, béke és rendi 
küldetését, amelyre Kozép-Európában hivatva 
van. I

)r. WANDER üzeraA
Lv's7- 1 rxx (A ye

Távozik helyéről 
lord Halifax angol 
külügyminiszter?

London, május 7. Politikai körökben újra 
erősen tartja magát a hir, hogy lord Halifax 
külügyminiszter állítólag távozik helyéről. 
.Utódjául lord Davidsont emlegetik. A lapok 
utalnak ezzel kapcsolatosan arra, hogy lord 
Halifax már annak idején is csak átmeneti 
jelleggel vállalta a külügyminiszteri tárcát.

Egyébként lord Halifax ma délben 2 óra­
kor Genfbe utazott.

Londonból jelentik, hogy Sir Sámuel Hoare 
Blackpoolban tegnap egy gyűlésen beszélt és 
többek között ezeket mondotta: „Mivel min­
denkor jóbaráti viszonyra törekedtünk, soh a­
sem mutathattunk eüenségeskedést és gyű­
löletet másokká! szemben. Túl türelmesek 

és túl derülátók voltunk. A fegyverkezésnek 
sakkal hamarabb keüett volna megkezdőd­
nie. Az angol politika mindenkor tartózko­
dott az ideológiai háborúktól. 'Jelszava ez 
volt mindenkor: Élni és élni hagyni máso­
kat! Mindenki foglalkozzon saját dolgaival!“

ml

El távolit ja a mérgező anya­
gokat a vérerek fajáról, az 
izomrostokból és az izüWpkbffj

A május 10-iki 
ünnepségek

Május 10-én hajnalban 21 ágyulővés fogja 
a főváros lakosságot a nap jelentőségére éb­
reszteni. 10 órakor istentisztelet lesz a Cotro- 
ceni-i síkon az uralkodó jelenlétében, őfelsége 
és Mihály vajda elindulását a királyi palotá­
ból 101 ágyulővés fogja jelezni. 11 órakor a 
király előtt kezdetét veszi az elvonulás. A 
meghívottaknak legkésőbb fél tiz órakor el 
kell foglalniok helyüket az emelvényeken, 
azután senkit sem engednek fel azokra, mi­
vel az istentisztelet pontosan a királyi emel­
vény előtt lesz celebrálva. Este 8 órától fog­
va a köztereken és parkokban katonazeneka- 
rck játszanak. 9 órakor fáklyás takarodó 
lesz. A királyi palota vendégkönyvei nyitva 
lesznek ezen a napon. Tiz órakor az ország 
összes templomaiban istentiszteletet tartanak 
a helyi hatóságok részvételével.

— Zár alá vették Reinhardt salzburgi kas­
télyát. Bácsból jelentik: Max Reinhardt Salz­
burg mellett fekvő kastélyát, Leopoldskront 
hatósági zár alá vették. Max Reinhardt, aki 
— a hatóságok közlése szerint — ismeretlen 
helyen tartózkodik, 1037 schillinggel tartozik 
a kastély jelenlegi bérlőjének. Az adósság 
biztosítása céljából a leopoldskroni kastélyt 
zár alá vették s Max Reinhardt távollétének 
tartamára hatósági gondonokot híztak meg a 
vagyonkezeléssel. 1

Mussolini semlegességet 
igér Angliával szemem 

egy középeurópai 
konfliktus esetén

FájRIZS, május 7. A Figaro londoni tu­
dósítás alapján arról számol be} hogy Mus­
solini illetékes körökkel történt közlése 
szerint ölya-r, középeurópaii konfliktus ese­
tén, amelybe Anglia is belesodródna} Olasz­
ország semleges álláspontot foglal eh 
Olaszországnak ezt az álláspontját áMtó* 
lag Hitlerrel is közölték.

— Erzsébet főhercegnő banloci birtokán. 
Bucurestiből jelentik: Erzsébet főhercegnő 
tegnap este 7 órakor banloci birtokára uta­
zott.

Nem emelik a papír árát. Bucurestiből je­
lentik: A legfőbb kartellügyi bizottság hatá­
rozatának megfelelően a papír árát nem fog­
ják felemelni.

Rendelet a kukoricák!viteírőL Bucurestiből 
jelentik: A reggeli lapok olyan híreket kö­
zöltek, amelyek szerint a gabonakiviteli bi­
zottság május 6-án tartott ülésén elhatároz­
ta volna, miszerint a dekrétumok utján enge­
délyezett tengerikivitet tiz napon belül telje­
síteni kell. Ezek a hírek nem felelnek meg 
a valóságnak, a kiadott engedélyek értelmé­
ben a kivitelt a bennük foglalt határidőn be­
lül kell teljesíteni.
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Ma délután j álszák 
a Dragos Voda—Universitatea 

Nemzeti Bajnoki mérkőzést
Cluj, május 7. (Az Uj Kelet tud.) A Dra­

ges Voda—Universitatea nemzeti bajnoki 
labdarugómérkőzés eredetileg május 10-re 
volt kitűzve. Az Universitatea azonban arra 
való tekintettel, hogy ezen a napon nemzet­
közi mérkőzést szeretne rendezni (a buda­
pesti Phöbusról volt szó, a terv azonban köz­
ben elveszítette aktualitását) kérte a Nem­
zeti Bajnokság bizottságát, hozza a mérkő­
zést május 8-ra, vasárnapra előre, amelyhez 
a szövetségi szerv hozzá is járult. A mérkő­
zés érdekességét az adja, hogy a kiesésre 
álló Dragos Voda együttesének ez az utolsó 
lehetősége, hogy győzelem esetén a kiesés 
szomorú sorsát elkerülje. Az Universitatea 
számára azonban ugyancsak fontossággal 
bir a mérkőzés, minthogy győzelme esetén 
még reménye lehet a negyedik hely meg­
hódítására, amely esetben a bizonytalan ki­
menetelű selejtező-tornában nem keU részt- 
vennie. Tekintettet tehát az adottságokra, 
érdekes, heves iramú játékra van kilátás. A 
mérkőzés délután fél 5 órakor kezdődik a 
sétatéri nagypályán.

A kerületi bajnokság küzdelme során a 
Kaggibbor futballcsapata délelőtt 11 órakor 
a Haggibbor-pályán az Echo együttesével 
méri össze erejét. A mai részletes cluji labda­
rugóprogram a következő:

Május 8-án, vasárnap
Nagypályán. Reggel 9 órakor UEC—Vas­

öntöde ifjúsági bajnoki. 11 órakor UEC—Sol­
vay C) liga. Délután fél 3 órakor Victoria— 
KMSC ifjúsági bajnoki. Fél 5 órakor U 
Dragos Voda A) ligamérkőzés.

Kispályán. Reggel 9 órakor Avram láncú— 
Echo ifj. bajnoki, 11 órakor Napoca—KMSC 
I. oszt. bajnoki.

Haggibbor-pályán. Reggel 9 órakor Reu- 
niunea—Vasöntöde I. oszt. bajnoki, 11 óra­
ikor Haggibbor—Echo I. oszt. bajnoki.

Május 10-én, kedden
Nagypályán. Reggel 9 órakor Victoria 

Hagglibbor |Lfj. (bajnoki, 11 órakor KAC - 
Bistrita C) liga. Délután fél 3 órakor U— 
KAC ifj. barátságos.

Csdk
[Magyar sportkörökben befejezett tényként 

beszélnek arról, hogy Schaffer Alfréd, a 
Hungária edzője megválik az egyesülettől. 
Az ok: a Hungária kétszeri bajnoksága után 
nem tudta megszerezni az idén is a bajnoki 
címet. Már Schaffer utódjának személyét is 
ismerik. A Hungária uj edzője nem más, 
mint Orth György, a legendáshírű magyar 
labdarugó, aki jelenleg Németországban edzó.

*

Olaszország meghívta Franciaország válo­
gatott futballcsapatát ezév őszére. A Rómába 
tervezett mérkőzésből azonban aligha lesz 
valami, mert a franciák válogatott műsora 
túlzsúfolt. Mindenesetre a meghívás politikai 
szempontból figyelemreméltó.

*

A németek az uszósportot népsporttá akad­
ják fejleszteni. Ezért a propagandaminiszter 
elnöklete alatt bizottság alakult, amely népi 
uszodák építését vette tervbe. A bizottság a 
múlt év folyamán 325 uszodát építtetett,, 140 
uszoda építése még folyik. Erre az évre 500 
uszoda megépítését vették tervbe, de lehet­
séges, hogy ez a szám még szájai emelke­
dik. A program szerint hat év alatt 3600 
népszerű uszodát kell építem. Ezek szabványa 
25 méteres sportmedence, amelyek mellé még 
egy tanuló medence járul.

#
Franciaország válogatottja igen komolyan 

készül a futball világbajnokságra. A francia 
válogatott Játékosokat soron kívül szigorú 
ellenőrzésnek vetették alá és komoly munká­
val készítik elő a világbajnoki tornára. A 
francia válogatott több gyakortómérkőzést 
Í3 játszik, utolsó edzőtársa az angol váloga­
tott lesz május 26-án Párizsban. Egyébként 
Berlinből és Zürichből jövet ez lesz az ango­
lok harmadik kontinentális mérkőzése.

A. liAw-M ; , -tsssssr:
GRAND HOTEL Sági®..gg;
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AXELBAD orth. kóser 
étterem

Oradea (Kereskedelmi Csarnok épületé­
ben) a közönség rendelkezésére áll. Május

I elsejétől bejárat csak a kapu alatt.
Esküvőkre és bankettekre igen alkalmas 

6 nagyterem. Szolid árak, figyelmes ki- 
I szolgálás.
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APROHIRDETESEK
Egyszeri kteléenti egy eső 2 tej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb aprőhirdetéí SO^. 
álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. ApróMrcetéaek dija előre fizetendő. Jelig 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van,
______ jump. vramEgSaBP—

UJ FÜGGÖNYKELLÉKÜZLET nyílt t Keresek jó kilátású üzlethez a nyári ®e- 
„DER-BESC“ név alatt a Gólya Áruház fe- í zónra pénzes társat, lehetőleg nőt. MmimÁ
99 . . . . • ---J-t Í-. rvr» r\t~r *>fl fVAA Ibi Ttl form ÁjfMÓlC délelőtt tízigíétti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

Román etnikai származású fiatalember, 
nagyon jő összeköttetésekkel rendelkező, iro­
dai, vagy magántitkári állást keres. Szives 
megkereséseket „Perfekt magyar" jeligére a 
kiadóba kérek. 1

összeg 20.000 lej. Információk délelőtt tízig 
Str. Piezisa 8. özv. Jakab Pálné.

Férjhez adnám úri családból háziasán ne­
velt húgomat 100.000 lei hozománnyal, 35— 
45 év körüli biztos egzisztenciával bíró úri­
emberhez, esetleg özvegyhez. „Komoly ér­
deklődők" jeligé-e a kiadóba.

Benősülhet jómegjelenésü 35—40 év körüli 
intelligens izr. kereskedő jómenetelü vidéki 
vegyeskereskedésbe. Ajánlatok „Komoly eg­
zisztencia" jeligére a kiadóhivatalba.

Perfekt irodavezető, román, német, magyar 
levelező, mérlegképes könyvelő, állást változ­
tatna. Cim az oradeai fiókkáadóhivatalnál, 
Str. MUerand 4.

(Szolid, komoly, megbízható, zsidó urüeány 
háztartás önálló vezetésére, vagy nagyobb 
gyermek mellé, román, magyar, német nyelv­
tudással június elsejére ajánlkozik. Megkere­
séseket „Szorgalmas" jeligére a kiadóba ké­
rünk.

Kézi lift olcsón eladó. Cal. Reg. Ferdinand
127, házmester.________ '

Filésztor, (függöny) hármasablakra, abro­
szok, vitrincsipkék eladók. Grosz, Stet Stroes-
cu No. 10, ________

üzletberendezés, fűszernek is alkalmas, 
eladó. Megtekinthető Varga, Cluj, Axente
Sever 35, 1—3 óráig.___________________

Kitűnő karban lévő hathengeres 522 rend­
számú „Fiat" autó jutányosán eladó. Lefko- 
Vits Leopold, iSlatu-Mare, Stefan Cel Mare 9.

Urinő részére kiajdö azonnalra különbejá- 
ratu modemül berendezett szoba, fürdőszoba 
használattal központban. Cim a kiadóban.

Férjhez adnám intelligens, szolid, jómeg­
jelenésü, zsidószellemben nevelt húgomat 
ugyanilyen kvalifikációval rendelkező 30—35 
éves biztos egzisztenciával rendelkező úriem­
berhez. Postrestante „Gherla 30“.

Bádogosgépek és vizvezetékszerelö szerszá­
mok olcsón eladók. Oradea, .Str. Take lo- 
nescu 37.

Keresek románul, németül beszélő zsidó 
freuleint két kislányom mellé. Mackovits 
Elekné, Satu-Mare, Reg. Ferdinand 5.

Timisoarara költözlrödők! Május 10—12-én 
indulő timisoarai butorkocsiban ingóságait 
félárban szállíthatjuk. (Háztól-házig). 
Rimőczy expeditor, telefon 33-69.

Központban ház, jövedelmező pékséggel el­
adó. Rentabilitásáról előre meggyőződhetni. 
Cim a kiadóban.

25.000 lakosú gyárvárosban 12 év óta 
fennálló jól bevezetett egyedülálló

festéküzlet
Jobb izr. nő önállóan főz, diétásán is, ál- 

5 lást keres' félnapra. Május 15- e. Berka L.,
I Cluj, ,Str. Grigcrescu No. 8.

\ KRISTÁLY gőz- és kádfürdő Str. Dubari- j 
i lor 3, újonnan átalakítva (szombat kivételé- j 
I vei) minden nap reggel öt órakor nyílik. Elö­lj zékeny kiszolgálás. Góz: 15 lej, kád 20 lej.

Átvételhez 150—200.000 lej elegendő, többi 
hosszabb idő alatt fizethető. Ajánlatok 

„Rentábilis“ je±lgere a kiadóba.

Vásifolion Zsliő- 
kófháx sorsién vet I

Segít beteg és ápolásra szoruló embertársain és résztveket a cluji Zsidó Kórház Egyesület
tárgysorsjátékán, melyen

1938 ksÍib 2S-íb
négyszáz pompás, értékes és hasznos nyereménytárgy’at sorsolnak k?..

Egy sorsjegy ára 50.— lej.

Főelárusitő:

Eesouetleliiii Hilelbail i.t
CLUJ, Piafa Unirii 20.

Közvetlen árusítás az ország minden jelentősebb helyén.

Társnőt Stána de Vale-1 nyaraláshoz, or­
todox érzelműt keresek. Uj Kelet fiókkiadó- 
hivatala Satu-Ma: e, Teofil Dragos 14.

Csinosan bútorozott különbejáratu erké- 
lyes szoba, fürdőszobahasználatcal kiadó. 
Cim a kiadóban, 1

Junius elsején nyílik meg Bazna fürdőn ! 
WÉGH SALAMON sighisoara: sakter |

őrt. "lŰÍ'w j
vendjéglSje |

Pontos kiszolgálása és ízletes kosztja j 
általánosan elismert. I

Rendizerer járatok
az HGYBSULT ÁLLAMOKBA és 

KANADÁBA 
„NCEJUW AMSTERDAM" 

„STATENDAM“
I ^ROTTERDAM-“ 

nagy luxushajókon.
, DLL-AMERIKÁBA

belga és holland gyorshajókon. 
ARGENTINA 

BRAZILJA 
URUGUAY 

PERU—CHILE. 
KÖZÉP-AMERJKA

VENEZJ J H J j A I
COLUMBIA.

HAITI — ECUADOR 
HONDURAS 
COSTARICA 
TRINIDAD

INDIA — AUSTRALIA 
Az összes dél afrikai államok. 

PALESZTINA.
Felvilágosítást és prospektust küld a

Holland—Amerika 
Linie

I vezérképviselete:

„ORT“
Organizatia Románé de Turism 

Bucuresti, Calea Victoriei 70. 
Cluj, C. Reg. Férd. 33. Tel. 10-26. 

Timisoara, Str. Venetie 2.

SZMMZ-FILM
■MŰVÉSZET

A ROMAN OPERA MŰSORA 5
Vasárnap, május 8 (délután): Faust.
Hétfő, május 9: „Gh. Dima" szunfőnikus 

(hangverseny.
Szerda, május 11: Traviata.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtökön szezonnyitó premier: Pat és1 
Patachon potyautasok. Hely árak: Föld­
szint 19+5, Erkély 10-j-5 lej.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premiersláger! Egy leány elindul... Fősze­
replők: Danielle Darieux és .Albert Pre 
jan. Műsor előtt: Uj világhiradó.

VA SÁP-NAP, j

, i +»

JL 6 8*
C & s i

tavaszi gf<
BÁh

Epísco]
Viktória Hotelben 
Transilvania Hotelben 
Dacia Hotelben

A hétnapos kúrában 
napi háromszori étlap | 
zés, lakás, gyógy, vág

Ha reumában szenved, 
be a hétnapos kúrát, 
május 15-től junius 

Kívánatra orthodox I

— Időjóslat. Előbb cs 
kedd légnyomás, váltaki 
nyíre borús ég az orszáj 
renyhe délnyugati szél, 
helyi jellegű esők az 
ben. Ma délben a fővára 
tek, szép idő volt.

— Bírói kinevezések, 
tik: Az igazságügymin is 
Tint május 14—23 közötti 
jázás folytán megüresedef 
ság szolgál tatásban. A

(legfelsőbb semmitőszéknéll 
betöltésével veszi kezdetét!

Tovább folyik a vagl 
Teianu ellen. Bucurestiböll 
resti Ítélőtáblán vagyonq 
fodk Constantin Teianu 
téri vezérigazgató ellen, a| 
gyonának eredetét kell igl 
tegnap tanukat hallgatott! 
tárgyalás folytatását m| 
tóttá.

|i

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

A csábító. Egy szép asszony küzdelmes éle­
tének regénye, főszerepekben: Frances 
Farmer, Joel Mc. Crea.

Hétfő, kedd, szerda:
I (Sötétkamra titka. Szenzációs rendőrfüm 
: főszerepekben: Lew Aires, Patrick Gall

fi e u
eile a ezedle minden regeeil

KfiUSCH
Krascher' tirtalmazza mindazl 
jó közérzetéhez szükségesek éj 
rőiag természetes utón idézi 
rendszeres tevékenységét. Az 
milliói szedik, ezért szedjen öJ 
sót és jobban fogja magát éré J 
Nagy üveg 95 lel, kis üveg 60 !

mm

AZ URANIA MOZGö MÜSOIiAs

Karamazoff testvérek. Dosztojevszkij világ-- 
hirü regényének filmváltozata, főszere­
pekben: Ana Sten és Fritz Kortner.

Hétfő, kedd, szerda:
Szenzációs dupla műsor! 1. Vadnyugat 
réme. Izgalmas cow-boyfilm, főszere­
pekben : John Wayne és Buffalo Bill.

|2. A csábitő. Egy szép asszony regénye, 
főszerepekben: Frances Farmer, Jós"
Mc. Crea. i

! A ROYAL MOZGo MŰSORA;

i A lioni futár. A film meséje egy igaz törté- 
j net alapján van feldolgozva. Egy ártat­

lanul elitéit embert ítélnek halálra, akit 
lefejeznek és később derül ki az igazság- 

: szolgáltatás tévedhetetlenségének meg-
i cáfolása. Főszerepekben: Pierre Blanchar

és Dita Parlo. Számozott jegyelővétel, 
j Telefon 37-05. Előtte szenzációs pótkép:
I Az állatok klubja.
i

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
j Nagv' premier! Clujon elösz-'^'
I I. En öltem. A szezon legnagyobb filmje

Dosztojewszky regérrvx: filmen. Fősz.
5 Peter Lone és Marian Marsch, n. Nit- 

chevo. (A sülyedő tengeralattjáró.) Fősz.

Í
Hary Bau’.i, Ivan Mosjokin és Marcello 
Chantal JH. Journal. Kezcete 3, 6 és 9.

I AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;

i I. Stan és Bran mint ikrek. A két komikus 
legrenaekebb alakítása, n. Virginia. Cow- 

■ boy film, főszerepben: Gary Cooper, s
cow-boy király, ül. Uj híradó és Miete 

í Maus.

— Diszebéd a kisanta| 
. tiszteletére. Bucurestiből 
(tábornok nemzetvédelmi 
ladott a Tiszti Kaszinóba 
küldöttségei számára.

— Rejtélyes fejszés-gv| 
curestiben. Bucurestiből 
fejszés-gyükosság történt | 
Zablovski ucca 74 szám 
tettesek Vizitiu Anna 39| 
vei meggyilkolták. Radt 
száll adatul aj donos — a 
telefonon jelentette a rel 
szerencsétlen Vizitiu Aiuj 
lálta reggel lakásán. Az 
tékenységből ö maga ölti 
eljárás folyik.

Leendő anyák, akik 
kell a ra ügyelniök, hogy 
ben legyen, ezen célt ug 
közönként reggel éhgyor 
természetes „Ferenc JÓ2 
Rak. Kérdezze meg orvc

— Börtönbe szállít 
sikkasztó professzor. I 
b _curesti törvényszék 
tásáért három évi bői 
Virgil 42 éves professzc 
nap Tg.-Ocnára akar 
azonban rosszukét fos 
bogó vonaton.

— Rendelettörvény 
házasságának s zabái
jelentik: A külügym 
vendelet készül a 
’Ügyeinek rendezésér 
Ugyanis előírja, hogy 
gén nemzetiségű nőve 
Ságra, illetékes helyen 
Rendelkezéseit nem tartj| 
bj rendelettörvény a

óí: -kf.wW, .Sf ' - ^ >- : • *mm mtsiM
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iFaust.
r szimíőnikuS;

"SORA:

Mer: Pat és 
iyárak: Föld-

jSORA;

tiul. .. Fösze- 
.Albert Pre— 

|Mradó.

ÍRÓRA:

Küzdelmes éled­
ben: Frances

|ós rendőrfilm.;. 
Patrick GaiL.

ttSOí V;

rszkij világ­
íts. főszere-- 

Kortner.

1. Vadnyugat 
tűim, főszere— 

Buffalo Bill, 
szony regénye, 
[Farmer Joe?

hsORA;

fey igaz törté- 
W- Egy ártat=

halálra, akit 
I ti -z úrazaág-
pgének neg-
térré Blanchar 
It jegye övét el. 

tiiciós pótkép"

ÍSORA”

I agyóbb filmje; 
Filmen. Fősz.: 
arsch. II. Nit- 
attjáró.) Fősz. 
“n és Marcell© 
|ete 3, 6 és 9.

pSORÄ:

két koralku©- 
I Virginia. Cow- 
fary Cooper, a 
FVdó és Mickä

VASÁlPvNAP, 19v5. MÁJUS 8. UJ KELE2T
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tavsssi gyógyírra

BÁÜ.E

Oradea mellett
875

1085
1225

Viktória Hotelben , 1
Transit vania Hotelben 1
Dacia Hotelben 1

A hétnapos kúrában bentfcglaltatik 
napi háromszori étlap szerinti étke­
zés, lakás, gyógy- vagy hullámfürdő.

Ha reumában szenved, vegye most igény­
be a hétnapos kúrát, a fenti olesó árakat 
május 15-től junius 15-ig garantáljuk. 

Kívánatra orthodox kóser étkezés.

— Idő jóslat. Előbb csökkenő, majd emel­
kedő légnyomás, váltakozó felhőzet, több­
nyire borús ég az ország nyugati részeiben, 
enyhe délnyugati szél, lassú relmelegedés, 
helyi jellegű esők az ország nyugati felé­
ben. Ma délben a fővárosban 22 fokot mér­
tek, szép idő volt.

— Birői kinevezések. Bucurestiből jelen­
tik: Az igazságügyminisztérium közlése sze­
rint május 14—23 között töltik be a nyugdí­
jazás folytán megüresedett helyeket az igaz-

igszolgáltatásban. A kinevezések sora a 
legfelsőbb semmitőszéknél megürült állások 
betöltésével veszi kezdetét, 1

— Tovább folyik a vagy önellenőrző eljárás 
Teíanu ellen. Bucurestiből jelentik: A bucu- 
esti ítélőtáblán vagyonellenőrzö eljárás fö­
vik Constantin Tefanu volt pénzügyminisz­
teri vezérigazgató ellen, alti 8 milliót érő va­
gyonának eredetét kell igazolja. Az ítélőtábla 
tegnap tanukat hallgatott ki az ügyben és a

gyalás folytatását május 25-éré halasz­
totta.

fi e u rí a
«fita *?e£3e minden reggel a „mindeanai sáa.*

KROSOHEi SÓT

j . ^0i^lizálták a morcul tüzet. Bucuresti- ,
fcvi jelentik: Ma délelőtt lokalizálták a moréul $ 

i Plscun rakodóállvány tüzet. Minte ;y 250 í 
I munkás erőfeszítésének meg volt az ered né- 1 
l n3fe’ hoi>' sikerült a fenyegető kát sztrófáfc i 
\ elnáritani. A vizsgálat szerint a tüzet egy ei- S 
I bocsátott munkás okozta.

] — Leszállítják a román hajók díjszabása
> Bucurestiből jelentik: A Tempo hja, hcgv 
I Basa.rabfa és1 (TransilVania srímnóiyszállitó 
l bajók forgalombahczatalával egyidejűleg a 
i Bonián Tengerhajózási [Szolgálat leszállítja 
• a díjszabást, úgyhogy az alacsonyabb lesz*a 
: külföldi járatokénál.

: • — Tartalékos tisztek figyelmébe, A tar- 
j talékos' tisztek egyesületének claji szekciója
!az alábbi sorok közlésére kérte fel lapunkat: 

„Tudomására hozzuk a tartalékos tiszt baj­
társainknak, hogy a trón iránti hűségűnk és 
szeretetünk demonstrálására, a tartalékos 
tisztek május 10-én testületileg fognak fel­
vonulni a katonai és polgári hatóságok előtt.

I Felkérjük a tartalékos tiszteket, hogy minél 
j nagyobb számban jelenjenek meg a diszszem- 
i lén. Gyülekezés reggel %10 órakor a város- 
I háza előtt, ahonnan testületileg a görög- 
i keleti katedráüshoz vonulunk, ahol részt- 
] veszünk az istentiszteleten, majd a disz- 
! szemlén, öltözék: sötét ruha 63 bereit“.
I — Május 12-én nyílik meg az Opera Moz~
* gó. Mint minden évben a színházi szezon be- 
* fejeztével, az idén is megnyitja kapuit a vá- 
1 ros legnépszerűbb moz'ja, az Opera Mozgó, 
t Ez évben a megnyitó előadás május 12-én, 

csütörtökön, lesz, amikor is bemutatásra ke­
rül Patt és Patachooi világhírű komikusok 
legujab filmje „A potyautasok". Az Opera 
Mozgó ez évben is megmarad a már régebben 
megállapított egészen méltányos 10+5 er­
kély és 19+5 földszinti helyárai mellett. Az 
igazgatóság elhatározta, hogy ebben a sze­
zonban kizárólag Clujon még nemi át ott pre­
mier müso okát fog bemutatni. ■

— Tisztelettel értesítem a n. b. hölgykö- 
zönságet, hogy nőidivatszalonommal átköl­
tözködtem Regele Ferdinand 6 sz. alól, Sir. 
Bob 13 sz. alá (volt Mester ucca). További 
szives látogatásukat kóem. C. Lövi Jolán.

— Ügyvédi hir. Dr. Farkas Imre irodáját 
Calea Maré ehal Foch 34 alól Str. Clemen- 
ceau 5/c alá helyezte át.

— Honnan származnak és mit jelentenek 
az amerikai államnevele? Washingtonból je- ( 
lentik: Az egyre sűrűbben fellépő és jórészt ! 
az indiánok részéről támasztott követelésre, jj 
hogy változtassák meg egyes amerikai álla- j 

I műk nevét indián jelentőségű nevekre, a jj 
szenátusban magyarázó felszólalás hangzott 
el arra vonatkozóan, hogy erre nincs sziik- 

* ség, mert Amerika kellőképpen lerótta már 
háláját az indiánokkal szemben, amikor az 
államok java részét, a folyókat, hegyeket és 
városokat úgyis indián nevekkel látta el.

7. OTJ>Alr
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Sírni ÚJAT hoz a jövő 
dioat, megtalálja már ma 
az 1938-as ELECTA 

szöoet kollekcióban.

W

A „DOROBANTUL" gyár terméke

— Az angol vakok törvénye. Asquith ne­
véhez fűződik az az emberséges törvény, 
amely még a háború előtt megmentette az 
angol vakokat a teljes elesettségtől: 50. élet- 

I évtől kezdve mindkét szemükr e vak, vagyon- 
i tálán, keresőképtelen angolok járadékban ré- 
j szesültek. Neville Chamberlain a hatalmi po- 
; litika közepette is hü maradt múltjához,

— Szenátorrá nevezték ki Barid volt len­
gyel miniszterelnököt Varsóból jelentik: 
Mosciski elnök kinevezte szenátornak Bartel 
professzor, volt miniszterelnököt. Bartel a 
ko.mánykoaliciő baloldali frakciójának ve­
zetője. A hir nagy érdeklődést keltett politi­
kai körökben.

Ma Belgrádba utazik a török miniszter-
s egy másik egy i melynek legszebb ténye közé tartozik az ■ eInök ^ MUÜgvminiszter. Ankarából jelentik:

OTTÁf T'•von nrar-nlr /-ifrrroriWTftU A.ei vnrrll* oorrAltTor»A»Ar Al , *" J

Kragchen tartalmazza mindazon „ókat, Bme?s,sk a„ »a Csak egyetlen állam viseli egyik legnagyobb
ío közérze thez szükségesek és fontosak. Kruscben kfcaA- amerikai államférfi nevét 
rőiagr 'erméscetes Hton iclézi elő teste bwlső szerveinek
ren; zeros tevékenységét. Az egész világon »« .„berek amerikai telep alapítója nevét. Igen érdekes öregek, özvegyek és árvák segélyezéséről i Dzselal Bajar udnisztemelnök és Rüzsdi Ar-

Áz,ld!k:'/zeirt szedjeil ön is minden reogei Krus-hen mit is jelentenek és honnan származnak az 1 szóló 1925. évi törvény előkészítése. A nagy ___
í-asy üveg 95 lel, kis üveg 6o lel. ameriKai államnevek. Az USA legrégibb ál- külpolitikai viták „szunetjeban“ a konzerva- ; utaznakj hogy visszaadják Sztojadinovics ta-

lama, melyet 1607-ben alapítottak, még $ tiv miniszterelnök keresztülvitte a vakok *
i 1587-ben kapta, a nevét, mikoi Sir Walter \ ügyét felkaroló javaslatát. Most áprilistól

Raleigh a Chesapeaki öböl mentét Virginia- » kezdve minden erre reászoruló angol állam-
1 —-------- - - -1 "—xx--i------ 1 —v — polgár már 40, életévétől heti1 125 dinár ér­

tékű járadékban részesül és ezenfelül ugyan-

valyi látogatását.

— Dlszebéd a kisantant tiszti küldöitség 
tiszteletére. Bucurestiből jelentik: Argeseami 
tábornok nemzetvédelmi miniszter diszebédet 
adott a Tiszti Kaszinóban a kisan 
küldöttségei számára.

— Rejtélyes fejszés-gyilkosság történt Bu­
rarestiben. Bucurestiből jelentik: Borzalmas 
fejsz és-gyükosság történt Bucur estiben a Sir. 
Zablovski ucca 74 szám alatt, hol ismeretlen 
tettesek Vizitül Anna 39 éves leányt fejszé­
vel meggyilkolták:. Radu Ionescu grivitai 
szállodatulajdonos —1 a leány udvarlója, —- 
telefonon jelentette a rendőrségnek, hogy a 
szerencsétlen Vizitül Annát vérbefagyva ta­
lálta reggel lakásán. Az a gyanú, hogy fél­
tékenységből ö maga ölte meg a leányt. Az 
eljárás folyik. ' i

rak nevezte el, Erzsébet angol királynő tisz­
teletére. Massachuckcts indián nyelven Nagy 

tant tiszti dóm — kis helyet jelent, Connecticut — a í annyit kap felesége után még akkor is, ha | 
I fenyvesek folyója, Alabama = én tisztítom j ez rém vak. A törvény értékét fokozza, hogy i

a járadékra szorultság elbírálásánál nem ve- <
bármely tärsada^

■ti
mm,

— Leendő anyák, akiknek különös gonddal 
kell a ra ügyelniök, hogy bélmüködésük rend­
ben legyen, ezen célt úgy érhetik ,el, ha idő­
közönként reggel éhgyomorra egy kis pohár 
ennészetes „Ferenc József“ keserű vizet isz­
nak. Kérdezze meg orvosát.

— Börtönbe szállítás közben halt meg a 
sj'kaszté professzor. Bucurestiből jelentik: A

mresti törvényszék közpénzek eIsikkasz- 
tásáért három évi börtönre ítélte Sebastian 
Virgil 42 éves professzort. Az elítéltet teg­
nap Tg.-Ocnára akarták szállítani, útközben 
azonban rosszullét fogta el és meghalt a ro­
bogó vonaton.

— Rendelettörvény készül a diplomaták 
házasságának szabályozására. Bucuresnből 
jelentik: A külügyminisztériumban törvény- 
rendelet készül a diplomaták házassági 
Ügyeinek rendezésére. A meglévő törvény 
Ugyanis előírja, hogy román diplomaták ide­
gen nemzetiségű növel nem léphetnek házas­
ságra, illetékes helyen azonban a régi törvény 
rendelkezéseit nem tartják kielégítőnek. Az 
uj rendelettörvény a napokban jelenik meg.

az őserdőt, Idaho = fény a hegyen, Iilinoi -
száz ember folyama, lova = az álmos em- ( S2ak figyelembe a vaknak 
bér, Kansas = a déli szél népei, Kentyucky j 
— a holnap földje, Michigan = a nagy tő, \
Minnesota = az égszinü viz, Mississippi — f 
halfolyam, Nebraska = széles folyam, Nart í 
és South Dakota = északi és déli bar Fiók | 
szövetsége, Ohio = hatalmas, Oklahrnn tud { 
vörös emberek. Texas = barátok. Ev:h rttbz". | 
indián nevek. Spanyol eredetű neriC^i C IZ-* i 
vetkező államok viselnek: Ari"*72. T7 .jsS- \ 
razföld, Colorado = vöröstalí*. SSontsJX: tsi £; 
hegyek, California = képzelefhsli talgOi, g 
Oregon = szelíden hömpölygő vizvX Oregon 
és Louisiana francia eredetű áUam/Aveí: i 
egyedül Washington viseli az USA egykori 
elnökének nevét. Angol eredetű államnevek:
New Hampshire, az angliai hasonlónevü me­
gye után, Marylandot eleinte katolikusok és 
másvallásu üldözöttek lakták, ezért kapta a 
nevét Queen Henriette Maria után, Carolina 
állam I. Károly nevét viseli, míg Delaware 
Be La Warr lord egykori telepkormányzőről 
kapta nevét. N ewyorkot eleinte New Nether 
lands (Ujholland) névvel illették és mikor az 
angolok a hollandoktól 1664-hen átvették 
ott az uramat, a Duke of York nevére ke­
resztelték át. Penssylviania egy William, "’enn

— A Goldmark Fuharmóniai Társaság ez-
- utón is értesíti a zenekar tagjait, hogy hol- 

lombiztositó intézménytől kapott jövedelmét. [ nap_ hétfön este rendes próbát tart, melyre
1 a tagok feltétlen és pontos megjelenését

Szépségét fiatalságát, 
üdeségét megőrzi
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CLUJ, Calea Regele 
Ferdinand No, 34yll.
Tel. 20-11. Hamburg M.

Tanitványkiképzés!

I kéri. I
. — Wizo kulturdélután. A cluji Wizo kul-
í tu relő adássorozatában a rendes keddi tea he- 
. lyett holnap, hétfőn, május 9-én Henri Frank 
! tart előadást a helyicsoport helyiségében, 
r Str. Memorandului 13 alatt. A hölgyek pon- 
\ tos megjelenését kéri a vezetőség, 
j — Tisztújító gyűlés Somcuta Maren. Az 
í elmúlt vasárnap zajlott le Somcuta Maré 
I ortodox zsidó hitközségének tisztújító gyü- 
jj lése. Ez alkalommal dr Jakab Menyhért ügy- 
íj védet választották nagy szótöbbséggel elnök- 
I ké. Alelnök lett Weisz Manó nyugalmazott 
I jegyző. Gondnokok Janovitz Gyula és Man- 
I del Mór. Pénztámok Cziment Márton, ellen-

— „Féuyik az arcom! Mit teg^yek?“
— Erre csak egy lehet a válasz SUL-

FAMYL kénpudert használjon, megszünteti | őr Steinberger Dezső és nagyszámú választ
az arc zsírosságát, 
reit.

pattanásait és mitesze- F mány. Az uj vezetőség garancia arra. hogy

— Ártatlanul szenvedett egy életen át. 
Toledóból jelentik: Egy Harald Fross nevű 
vasgyári munkavezető városszerte arról volt 
ismeretes, hogy folyton ivott, szórta a pén­
zét, még sem látták soha ittasan s azt sem

a hitközség ügyei a jövőben is hamisítatlan 
Ü zsidó szellemben fognak fejlődni.
.• — Ifjúsági dienszt. Hétfön f. hó 9-én este
\ 9 órakor a cluji cionista szervezet ifjúsági 
I diensztet rendez, melynek keretében a Clujon 
jj tartózkodó Bató La jos, a KKL romániai igaz­

nevelőnur _____ ; gatója tart előadást a KKL-munkanevét viseli, mert TI. Károly király egykor j tudták kinyomozni, hol iszik. Most meglnüt hatásár ^ eIért eredményekről és az 
ennek ajándékozta oda a gyarmatot Végül j az aránylag kisfizetésű és meg- | aktuálig ' mmkatervről Jakabovits Gidáli és
Georsrlát II. György királyról nevezték el. | lepetesre közel százezer dollárt hetgyott nat- : , _ . ,S y ’ amely Így szól: * Fascnhoff Enni számolnák be.
ven őrzi úgy a benszülöttek, mint jövévé- i Fvész életemben hamisan vádoltatok, mert í Cionista dienszt. F. hó 11-én, szerdán

ra egy levél kisémetében 
Egész életemben hamisan vádoltatok, 

nyék, a nagy államférfiak, nagy királyok és ! soha gyüssünyi alkoholt nem fogyasztottam. 
■ más, az ország kiépítésében szerepet vitt j huni pénzt ivásra elvontam, összegyűjtöttem 
gyarmatosok emlékezetét és senki sem haj- i s ime, most átadom. Tudtam, ha nem igy 
landó Amerikában ezelcnek az ősi, történelmi í teszek, ez a pénz is elfogy, mint a többi, 
nevek megváltoztatására. | Használjátok az örökségemet egészséggel.

este 9 órakor a cluji cionista szervezet 
kulturelőadássorozatában dr Henriette Frank 
tart előadást. A hét cionista krónikáját Sa­
lamon Smuel mondja el. Vendégeket szívesen 
lát az elnökség.

I
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Hitler és Mussolini főleg a két ország 
dunavidéki befolyásának körül­

határolásáról tárgyaltak
Rómában

Elvben létrejött az egyezmény, mely a délkeletenrópai gazdasági terjeszkedés érdekében
sávokat jelöl ki a két állam számára

Róma, május 7. Tegnap tartották meg, 
az olasz fővárosban a Hitler vezérkancel- 
lár tiszteletére rendezett méreteiben óriási 
csapatszemlét, amelyen felvonult az olasz 
haderő minden fegyverneme. A csapat­
szemle után Mussolini látta! villás reggelin 
vendégül Hitler kancellárt és kíséretét. 
Délután a Führer Mussolini, Alfieri, 
Himmler, Frank, Göbbels és Hess minisz­
terek társaságában megtekintette az Au­
gustus palotában megrendezett kiállítást, 
majd résztvett azon a teadélutánon, ame­
lyet Colonna herceg, Róma kormányzója 
rendezett tiszteletére. A teán! megjelent 
Viktor Emánuel uralkodó Elena királynő 
és a trónörökös-pár is. A bíborral és se­
lyemmel díszített teremben koncert is volt, 
amelyen fellépett Benjamino Gigli, a vi­
lághírű tenorista is. Este 8 órakor Hitler 
kancellár Elena királynővel egy kocsin a 
Palazzo Quirinaleba tért vissza. Este 10 
órakor a Piazza di Sienán felállított óriási 
arénában) nagyszabású Opera nationale 
dopo lavoro ünnepség volt, amelyen 6000 
női, 6000 férfi énekes, 45 zenekar, 2000 
táncoló pár és 2000 lovas tiszt vett részt, 
akik clasz dalokkal, táncokkal és nagysza­
bású lovasmutatványokkal szerepeltek. Az 
előadás 2 óra hosszat tartott és az összes 
olasz, nemzeti spanyol, portugál, délame­
rikai és német rádiók közvetítették. Ugyan 
csak Rómából közük, hogy Mussolini mi­
niszterelnök Starace pártfőtitkámak kö­
szönetét fejezte ki a cantocellei ifjú fa­
siszta felvonulás sikeréért. Napiparancsot 
adott ki a Duce a flotta részére is, amely 
igy hangzik:

„Viktor Emánuel uralkodó nevében tu­
domásotokra hozom, hogy teljesítménye­
tekkel a német államfő a legteljesebb mér­
tékben meg volt elégedve. Büszke vagyok 
rátok!“

Mint Rómából jelentik, a légi és száraz­
földi erők szombaton tervezett bemutató 
gyakorlatait lemondták a felhőszakadás 
miatt. A Führer az időt arra használta fel, 
hogy látogatást tett több közintézménynél.

Délután a program szerint Firenzébe 
utazott, ahol igen nagy ünnepséggel fo­
gadják. Bemutatják előtte többek között 
az egész olasz XIV. századot, művészeté­
vel, viseletével, nemzeti játékaival, stb. 
együtt A kancellár előreláthatólag hétfőn 
fog hazautazni Berlinbe.

Hitlernek nincs kifogása az olasz­

francia megegyezés ellen 
Párizsi jelentés szerint a Matin Írja, a 

francia-olasz megegyezés megkötésének az I 
eddigiek alapján kialakult vélemény sze- ; 
rint nem lesz semmi akadálya és ez még 
e hónapban létre jön. A Temps tudni \ éli, j 
hogy a Párizs-Róma egyezmény ellen Hit- j 
ler vezér és kancellárnak sem volt semmi \ 
kifogása, sőt maga is kérte Mussolini : 
miniszter elnököt ai megbeszélések folyta- ] 
tására, mert reméli, hogy az egyezmény ! 
megkötése után sor kerülhet a négyhatal- I 
mi konferencia összehívására. Ugyanez a 
poütikai körök véleménye is — fejezi be , 
közleményét a 1-ap, amely azt is tudni véli, j 
hogy Ciano gróf és Biondel francia ügyvi­
vő a iövő héf elején ismét felveszik a tár­
gyalások fonalát.

A többi francia lapok szerint -a Duna- 
medence rendezésére irányuló erőfeszíté­
sekbe Olaszországot is bele akarják von­

ni, hogy a kisantant és Magyarország kö­
zötti megbékülés ügyében közvetítsen.

Hitler németországi látogatásba 
hívja meg az olasz királyt

A Havas római jelentése szerint állító­
lag megegyezés jött létre a Rómában tar­
tózkodó olasz és német delegációk között 
a dunai kérdésben. ,

Olasz körök éppúgy, mint a németek 
azon a véleményen vannak, hogy meg­
egyezés gyakorlati keresztülvitele fogja 
megadni annak értékét. Az egyezményben 

, állítólag Európa délkeleti részei számára 
; körülhatárolták a preferenciáiig befolyási 
j sávokat a gazdasági terjeszkedés számá- 
! r.a. A két ország megegyezett abban is, 
I hogy nem fog egymással konkurrálni a 
I nyersanyag beszerzés terén Délkelet-Euró- 
] pában.
I Hitler és Mussolini majdnem kizárólag 

a két állam dunavidéki befolyásának kér­

déséről tárgyalt. Ezelőtt két nappal élénk 
izgalom fogta el a német köröket Gayda 
cikke miatt. A Giornale dTtalia Olaszor­
szág délkeleteurópai igényeiről irt. Más­
részt az olaszok nemkevésbé lepődtek meg 
azon pontok felett, amelyek Németország 
igényeiről számoltak be. Jólértesült olasz 
személyiségek kijelentették, hogy a német 
kiküldöttek együttműködési tervekkel jöt­
tek Rómába Közép-Európát illetőleg. Ez 
a terv sokban emlékeztet arra az együtt­
működési tervre, amit Olaszország Etió­
piában ajánlott fel Németországnak.

Számos értekezletre lesz még szükség a 
'szakértők között, hogy a két ország en­
gedményeit pontosan meghatározzák, ha­
bár az egyezmény már elvben létrejött.

Ugyancsak a Havas jelenti Rómából, 
hogy politikai körökben azt állítják, hogy 
Hitler államfői minőségében elutazása 
előtt meghívja az olasz királyi párt, láto­
gassanak el jövőre Németországba.

Okvetlenül nézze meg a ROYAL slágermoz góban a

Á lyoni futár
tsirnü filmet, amelyről mindenki a legnagyobb elragadtatással ,beszél. Kettős főszerepek­

ben: PIERRE BLANCHAR és MTA PARLO.
Előtte egy szenzációs pótkép: AJVALLATOK KLUBIJA és zaumal.

Keddtől általános közkívánatra a szezón legszebb operettje: ORGONA VIRÁGZÁS

A vádirat végül oda konkludál, hogy Cor.j 
neliu Codreanu tettei a büntetötörvénykönyv 
190. és 191. szakaszának, valamint az 193g. 
évi 856. számú királyi dekrétumnak intézke. 
d őseibe ütköznek és éppen ezért javasolja 
hogy Comeliu Codreanu a katonai büntető- 
kódex 177. szakaszának megfelelően előzetei 
letartóztatás mellett hazaárulás bűntettéért? 
állítsák bíróság elé.

A büntető törvénykönyv 190. szakasza a 
hűtlenség által elkövetett hazaárulásról in- 
tézkedik és életfogytiglani kényszermunkával 
bünteti azt a köztisztviselőt, vagy bármely! 
más román állampolgárt, aki megszerzi, vágj 
továbbítja eredetiben, vagy másolatban, vagy 
akár részlegesen, vagy pontatlanul is elárul, 
ja egy idegen kormánynak a terveket, váz. 
latokat, irajzokat, fényképeket, okmányokat, 
iratokat, vagy titkos diplomáciai aktákat, 
titkos információkat, vagy jegyzeteket, ami 
lyek az állam biztonságára, területének v 
delmére, a hadsereg mozgósítására, etc. v 
natkoznak, — vagy bármilyen más refer 
ciá,t szereznek meg, továbbítanak, stb. ,ami 
lyk a nemzetvédelem érdekében nem közöl! 
hetők. A 191, szakasz a következőképpé: 
hangzik: Az a román állampolgár, 'aki erede 
tiben, vagy másolatban, egészben, vagy rész. 
ben megszerez, vagy továbbit valamely, az, 
előző szakaszban említett tervet, iratot, stb,' 
az ellenségnek, vagy ágenseinek, valamely 
idegen 'hatalomnak, vagy ezeket az aktákat! 
reprodukálja akár részben, vagy hiányosai 
hazaárulás bűntettét követi el és öt évtől 2c 
évig terjedő kényszermunkával sujtatik. 
Ugyanezt a büntetést alkalmazzák: 1. A ro­
mán állampolgárral, aki anélkül, hogy hi­
vatva volna tudomást szerezni róluk, meg­
szerzi, vagy birtokában tartja a 190. sza­
kaszban említett terveket, iratokat, vagy d< 
kumentumokat. '

vádirat haza­
árulásnak ?

(Első oldali cikkünk folytatása.)
j Egy másik körrendeletében a légionáriu­
sok tudomására hv rza Codreanu, hogy meg 
akarják gyükoltatni. „Azért Írom ezt a kör­
rendeletét, mert azt akarom, hogy bosszulja­
tok meg engem, úgy, ahogy azt Mota mon­
dotta és amilyen értelemben Mota szervezett 
meg benneteket.“

Cantacuzmo tábornok Gheorghe Clime 
mérnökhöz intézett levelében a következőket 
írja:

Készítsetek névsort mindazokról a ható­
sági, vagy magánszemélyekről, akik rosszul 
viselkednek velünk szemben. Hasonlóképpen 
azokról is, akik jól viselik magukat.“

A levelet hosszú kimutatás követi külön­
böző rendőr- és csendőrtisztekről, ágensekről, 
akik rosszul viselték magukat a vasgárdával 
szemben. <

Napiparancs Stelescu kizárásáról 
A gárda becsületbiróságának határozata 

után, amellyel Mihai Stelescut kizárták a 
mozgalomból, Comeliu Codreanu napiparam- 
csot intézett a légióhoz, amelyben többek kö­
zött a következőket mondja:

„Az engem, mint a mozgalom vezérét meg­
illető jogok alapján módot adok -Stelescunak 
arra, hogy egy később meghatározandó idő­
pontig áldozatok árán megváltsa bemocskolt 
becsületét és az elkövetett vétket.“

Codreanu tevékenysége, — mondja a továb­
biakban a vádirat, — törvénytelen összeeskü­
vő jellegű volt. Titkos információs szolgála­
tot tartott fenn az összes állami intézmények­
nél, különösen a vezérkarnál és a szigumn- 
ciánál. A szervezet szo3gálatá.ban álló ágen­
sek és Codreanu között levelezésben siffriro- 
zott szöveget használtak, előre megállapí­
tott rendszer szerint. 1

Az ügynökök jelentései 
A vádirat ezután idézi a különböző hatósá­

gok mellett kémkedő titkos ágensek több je­
lentését. Az egyik 1935-ben jelenti Codrea- 
nunak: „iSfeámomra ma is érvényes az 1927-

ben adott parancsod: „Fedve maradók“ Egy 
másik ágens panaszkodik araól, hogy megfe­
lelő aparátusok hijján csak lassan halad az 
okmányok lemásolásával éa lefényképezésé­
vel. Másrészről a hivatalban; ünnepnapokon is 
dolgoznak, úgy, hogy munkája igen lassan 
halad előre.

Egy harmadik ágens a következő bizalmas 
jelentést küldi CodHeanunak: „Van szeren­
csém egy súlyos eseményt jelenteni: Stefa- 
nescu szdgucancaigazgató elrendelte számos 
légionárius vezető megfigyelését. Tegye meg 
a szükséges intézkedéseket. Mi van P, mér­
nökkel?“ Következnek különböző siffrirozott 
számok és hetük.
- A hazaárulás bizonyítékai

A vádirat megállapítja, hogy a szervezet 
és Codreanu tevékenysége nyilvánvalóan ve­
szélyeztette az állam biztonságát és felsőbb- 
rendű érdekeit, a hazaárulás jellegét öltve 
magára. Comeliu Codreanu árulása két tény­
ből válik nyüvánvalóvá: elsikkasztott okmá­
nyokat az állam biztonságával és a nemzet- 
védelemmel kapcsolatosan és széleskörű in­
formációs szolgálatot tartott a legfontosabb 
állami intézményeknél, mint a nagyvezérkar, 
eziguranca és a fővárosi rendőrprefektura. A 
házkutatások alkalmával megtalálták a 
csendővezérfelügyelőség, az ilfovi vármegyei 
prefektura több titkos rendeletét, két, a had­
sereg hadgyakorlataira vonatkozó titkos ka­
tonai térképet, az ilfovi törvényszék, a tg- 
jiui rendőrség, a sziguranya és a tecuci 
csendőrlégiő iratcsomőit. „Világos — mondja 
a katonai főügyész vádirata —, hogy sem­
milyen politikai párt nem tart fenn állami 
tisztviselőkből rekrutált informátorokat az 
állambiztonsággal és a hadsereggel kapcso­
latos kérdések kinyomozására. Ezek az in­
formátorok bizonyítják a mozgalom össze­
esküvő-jellegét, Semmilyen indokolás nem 
mentheti ezen informátorok működését“.

Az igazságügyminisztérium a halál- 
büntetés rendezésével foglalkozik

tése szerint az igazságügyi minisztérium- 
. ban tegnap Dinu Simian államtitkár el4 
I ban egnap Dinu Simian államtitkár el­

nöklete alatt ülést tartott a bizottság, 
amely a H. Károly büntető törvénykönyv- 
írek az uj alkotmánnyal való összeegyez­
tetésére kapott megbízást. Elhatározást 
nyert, hogy a bizottság szerdai folytatóla­
gos ülésén kizárólag az esküdtszékek he­
lyét elfoglaló bűnügyi bíróságok létesíté­
sével és a halálbüntetés kérdésének rende­
zésével fognak foglalkozni.

Goga temetéséről nem 
történt méy intézkedés

BUOURESTX, május 7. Goga temetésével 
kapcsolatban mindaddig nem történik intéz­
kedés, amíg fel nem bontják a volt miniszter- 

. elnök bncuresti lakásán őrzött végrendeletét 
■ Az özvegynek szombat délután a király! 
I udvar, a miniszterelnök, valamint számos 
‘ küL és belföldi személyiség tolmácsolta rész- 
: vétkivánatait. Többek között Alfred Rosen­

berg Berlinből telefonon tolmácsolta részvétét 
Ugyancsak telefonon kondoleáltak Rómá­
ból is.

Starhemberg volt osztrák 
alkanceilár kivándorol 

Braziliába
Párizs} május 7. A Ge Soir értesülése 

szerint St-ahremberg Rüdiger herceg, volt 
osztrák kancellár elhatározta, hogy nem tér 
vissza többé Ausztriába. Állítólag M&iuB 
fegyvergyáros, akinek Ausztriában is vol­
tak érdekeltségei, még a rezsimváitczáa 
előtt likvidálta ausztriai üzemeit és Bra-j 
ziliában fegyvergyárat alapított. Hir sze­
rint Mandl felajánlotta Stalirembergnek, 
brazíliai vállalatai irányítását, amit a volt' 
osztrák alkanceilár elfogadott. Stahrem? 
berg herceg feleségével, Nora Gregorral, 
az ismert színésznővel és fiával, rövidesen 
Braziüába utazik és ott telepszik le. Nóra 
Gregor férje kedvéért lemond színésznői 
karrierjéről.
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Megkülö nbözíe 
egész ország mj 
egyesülésének pol 
Nagy ünnepélyt, 
Fületeken is hagy 

Ezidén ugyanis] 
román nép a me 
között azt a 
politikai n 
dóan irányított 
egyesüléséhez vi 

Húsz esztendő 
nemzet és egy o 
kot jelent. Ma a 
nyugodtan tekin 
és az állandóság 

A román ne: 
rációi valőravalá 
az ország zsidó l 
tői kezdve konst 
állam kereteibe 
dolgozik az o 
dásának m inkáj 
néppel e fontos

A
A krízis szele 

Genf fölött, de k 
ha élt át a Néps| 
most, a százegy 

A most megny 
dologról van szó, 
vétség plénuma j 
ség múltjának mel 
alá azt a r^pszö- 
mazó alapokmány 
gaszkodotf.

Talán nehezen 
esi revíziónak elő: 
valószínű, hogy a 
jára a tagállaméi 
Olaszország abes; 
tást, amellyel a 
egész plénuma a 
erejével fordult szí 

A Népszövetség 
gát egy előre még 
Vannak derülátó 
tusban talán újjá! 
gyan a mait tulh: 
jelenségéhez tart 
természetben, sem 
újjászületés.

Abesszínia elisra] 
mug vonalába esik] 
ismerésén alapul, 
nem oszt és nem 
szemben, csupán 

Mert azzal, h 
ciőnál egy múltba 
a jövendő jogtalai 
mindenesetre ne: 
közé.

Nem biztató kül| 
szövetség napirend, 
désnél is döntőbb 
repelnek: a spanyi 
Anschluss és Sváj 

A múlt esemény 
nyük lehet e kéri 
megnyugtató meg 
„realizmus“, me| 
újabban áthatja, r 
den olyan feltevés 
ereje erősebb lehel 
tehát, hegy Bel V 
tér követelése, ho 
gesség' r-.r- ;ikát, 
nagyobb "' érdés, 
kintetében végre ol; 
hangzani, amelyek 
alább sovány segi' 
karcoló nagy keie- 

Abban a hangi 
átlengi, nem renn 
abban sem, hogy 
a megbélyegzés 
sitani a Népszövel 
nagyon érdekes, s 
ciaj tárgy alások 
Gcnfben létrejönni, 
sorsára még kedv 
de nem valószínű, 
ség, mint megtorlói 
intézmény, uj jászül 
mert fényben fog 
beriség elborult égi


